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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Σήµερα, µια µερίδα από µεγάλες επιχειρήσεις τηρούν υποχρεωτικά τις οικονοµικές 

τους καταστάσεις µε βάση τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα (∆.Λ.Π). Όπως φαίνεται 

όµως από την εξέλιξη των πραγµάτων θα αρχίσουν να εφαρµόζουν τα πρότυπα αυτά 

και οι υπόλοιπες µεγάλες επιχειρήσεις. 

Στην εργασία αυτή γίνεται ανάπτυξη της έννοιας των ∆ΛΠ σύµφωνα µε την κείµενη 

νοµοθεσία καθώς και εφαρµογή των ∆ΛΠ στη πράξη µε ολοκληρωµένα 

παραδείγµατα και µε τη σχετική κωδικοποίηση όπως αυτή κάθε φορά απαιτείται. 
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ABSTRACT 
 

Today, some large businesses are compliant with their International Financial 

Reporting Standards (IAS). However, as things seem to be going on, these other big 

companies will start to apply these standards. 

In this work, the concept of IAS is developed according to the legislation in force as 

well as the application of the IAS in practice by means of complete examples and the 

relevant codification as it is required at any time. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Η λογιστική ορίζεται ως ο επιστηµονικός κλάδος που ασχολείται µε τη συστηµατική 

συγκέντρωση, την επεξεργασία και την καταγραφή πληροφοριών που αφορούν την 

επαγγελµατική περιούσια και το οικονοµικό αποτέλεσµα των επιχειρήσεων.  Ένας 

διαφορετικός ορισµός µας λέει ότι η Λογιστική είναι η επιστήµη της συγκέντρωσης 

και συστηµατικής κατάταξης των οικονοµικών συναλλαγών και γεγονότων, αλλά και 

η τεχνική της συνοπτικής απόδοσης, ανάλυσης και ερµηνεία τους, όπως επίσης και 

της παροχής πληροφοριών για τα αποτελέσµατα δραστηριότητας και τη λήψη 

αποφάσεων. 

Οι επιχειρήσεις πρέπει να γνωστοποιούν πληροφορίες οι οποίες είναι αναγκαίες για 

τη λήψη οικονοµικών καταστάσεων. Η παροχή των πληροφοριών γίνεται µε τις 

οικονοµικές καταστάσεις. Οι πληροφορίες αυτές ενδιαφέρουν, µεταξύ άλλων, τους:  

• Μετόχους 

 • Πιστωτές 

 • Εργαζόµενους  

• Προµηθευτές 

 • Πελάτες  

• Οικονοµικούς αναλυτές 

 • Φορολογικές και ασφαλιστικές αρχές 

Στις οικονοµικές καταστάσεις των επιχειρήσεων µεταξύ άλλων  περιλαµβάνονται τα 

εξής: 

 • Ισολογισµός 

 • Λογαριασµός αποτελέσµατα χρήσεως  
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• Μεταβολές ιδίων κεφαλαίων 

 • Ταµειακές ροές  

• Επεξηγηµατικά στοιχεία  

• Οι οικονοµικές καταστάσεις είναι πίνακες στους οποίους εµφανίζονται τα στοιχεία 

του ισολογισµού και ορισµένων άλλων λογαριασµών των οικονοµικών µονάδων.  

Σε προσαρτήµατα των οικονοµικών καταστάσεων εµφανίζονται επεξηγηµατικές και 

άλλες σηµαντικές πληροφορίες που έχουν σκοπό να διευκολύνουν τους αναγνώστες 

στην αναγκαία πλήρη ενηµέρωσή τους. 

Ο σκοπός της λογιστικής είναι διττός: 

α)     Η παροχή πληροφοριών στη διοίκηση, δηλαδή στην ηγεσία, των οικονοµικών 

µονάδων για την αποτελεσµατική λειτουργία, τον έλεγχο και γενικώς την ορθή 

διαχείριση των µονάδων αυτών. 

β)     Η παροχή πληροφοριών σε πρόσωπα που ευρίσκονται εκτός των οικονοµικών 

µονάδων για τη λήψη ορθών αποφάσεων επί θεµάτων επενδύσεων, χορηγήσεων 

πιστώσεων, κρατικής πολιτικής κ.λπ.  

• Η ανάλυση, η µέτρηση και η καταχώρηση των γεγονότων που επηρεάζουν τα 

στοιχεία των Οικονοµικών Μονάδων. 

•  Η συστηµατική συγκέντρωση και ταξινόµηση των διαφόρων δεδοµένων. 

• Ο περιοδικός προσδιορισµός της χρηµατοοικονοµικής καταστάσεως 

(Financial  Position) των Οικονοµικών Μονάδων. 

• Ο περιοδικός προσδιορισµός των οικονοµικών αποτελεσµάτων που 

επιτυγχάνουν οι Οικονοµικές Μονάδες. 

• Ο υπολογισµός διαφόρων µεγεθών, σύµφωνα µε τις πληροφοριακές 

απαιτήσεις της διοικήσεως των Οικονοµικών Μονάδων, των Κρατικών 

Υπηρεσιών ή άλλων φορέων εξουσίας. 

Ο συστηµατικός έλεγχος, η ανάλυση και η αξιολόγηση των διαφόρων στοιχείων και 

µεγεθών.    
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο: Η ΕΝΝΟΙΑ ΚΑΙ Η ΑΞΙΑ ΤΩΝ ΔΙΕΘΝΩΝ 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΠΡΟΤΥΠΩΝ (I.F.R.S) 
 

1.1 Η τήρηση των λογιστικών βιβλίων με βάση τα ΔΛΠ 
 

Όταν τα λογιστικά βιβλία της επιχείρησης τηρούνται σύµφωνα µε τις αρχές και τους 

κανόνες των ∆ΛΠ τότε η επιχείρηση αυτή έχει και ορισµένες πρόσθετες υποχρεώσεις 

προκειµένου να προσδιοριστούν και τα φορολογητέα κέρδη της. Οι υποχρεώσεις της 

επιχείρησης επιγραµµατικά είναι οι εξής
1
: 

1. Συντάσσεται ο «Πίνακας συµφωνίας λογιστικής και φορολογικής βάσης» 

µέχρι το κλείσιµο του ισολογισµού ο οποίος και καταχωρείται στο βιβλίο 

απογραφών. Στον πίνακα αυτό που συντάσσεται εξωλογιστικά απεικονίζονται 

σε τρεις στήλες για κάθε πρωτοβάθµιο λογαριασµό που διαφοροποιείται σε 

χρέωση ή πίστωση τα εξής ποσά: Η λογιστική βάση, η φορολογική βάση και η 

διαφορά αυτών των δύο 

2. Τηρείται ιδιαίτερο «Φορολογικό µητρώο παγίων περιουσιακών στοιχείων» το 

οποίο και ενηµερώνεται µέχρι το κλείσιµο του ισολογισµού µόνο για τα πάγια 

εκείνα στοιχεία που διαφοροποιούνται λόγω εφαρµογής των ∆ΛΠ είτε ως  

προς την αρχική αξία είτε ως προς τις αποσβέσεις. Για κάθε πάγιο λοιπόν 

στοιχείο που διαφοροποιείται καταχωρούνται στο «Φορολογικό µητρώο 

παγίων στοιχείων» η φορολογική του αρχική αξία, οι φορολογικές αποσβέσεις 

καθώς και η φορολογική αναπόσβεστη αξία αυτού. ∆ηλαδή η επιχείρηση που 

τηρεί τα λογιστικά της βιβλία µε βάση τους κανόνες των ∆ΛΠ τηρεί 

υποχρεωτικά το κύριο µητρώο παγίων περιουσιακών στοιχείων σύµφωνα µε 

τους κανόνες των ∆ΛΠ. Θα πρέπει να τηρεί συγχρόνως και το παραπάνω 

ιδιαίτερο Φορολογικό µητρώο είτε σε ξεχωριστό µητρώο είτε ενσωµατωµένο 

στο κύριο µητρώο παγίων περιουσιακών στοιχείων αλλά σε ξεχωριστές όµως 

στήλες. 

3. Τέλος, συντάσσονται οι παρακάτω πίνακες µε τα δεδοµένα που προκύπτουν 

από τα λογιστικά βιβλία της επιχείρησης: ο πίνακας φορολογικών 

                                                           
1 Κόντος Γ., ∆ρίτσας Σ, Κιούση Α., Παπαθανασόπουλος Γ., (2011), 
Χρηµατοοικονοµική λογιστική, εκδόσεις Πολιτεία 
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αποτελεσµάτων χρήσης, ο πίνακας σχηµατισµού φορολογικών αποθεµάτων 

και ο ανακεφαλαιωτικός πίνακας φορολογικών αποθεµατικών. 

Η επιχείρηση που τηρεί τα βιβλία της µε βάση τις αρχές και τους κανόνες των ∆ΛΠ 

έχει τη δυνατότητα να εφαρµόζει οποιονδήποτε διπλογραφικό λογιστικό τρόπο για να 

προκύψουν έτσι τα δεδοµένα εκείνα που χρειάζονται για να συνταχθούν στη συνέχεια 

οι πίνακες των περιπτώσεων 1, 2,3 όπως αυτοί αναλύθηκαν παραπάνω.  

Στη συνέχεια παρατίθενται οι τρεις λογιστικοί τρόποι παρακολούθησης τους οποίους 

µπορεί να χρησιµοποιήσει η επιχείρηση για να µπορέσει να συντάξει µε το καλύτερο 

τρόπο τους πίνακες που προηγούµενα αναλύθηκαν
2
. 

1
ος

 τρόπος: Να εφαρµόζονται δύο αυτοτελή λογιστικά συστήµατα 

Να τηρούνται δηλαδή παράλληλα δύο ξεχωριστά ηµερολόγια και καθολικά. Με το 

σύστηµα αυτό θα λογιστικοποιούνται πρώτα οι συναλλαγές στο κύριο ηµερολόγιο και 

καθολικό που είναι µε βάση τις αρχές και τους κανόνες των ∆ΛΠ και στη συνέχεια  

είτε µε την ίδια ηµεροµηνία είτε συγκεντρωτικά στο τέλος του µήνα ή της χρήσης θα 

ενηµερώνεται από το βοηθητικό ηµερολόγιο και το βοηθητικό καθολικό µε βάση τις 

αρχές της φορολογικής νοµοθεσίας. Θα χρησιµοποιείται το ίδιο σχέδιο λογαριασµών 

και η διαφορά στους πρωτοβάθµιους λογαριασµούς θα αποτελεί τη διαφορά µεταξύ 

της λογιστικής και της φορολογικής βάσης η οποία και καταχωρείται στον Πίνακα 

συµφωνίας λογιστικής. 

 

2
ος

 τρόπος: Να εφαρµόζεται συµπληρωµατικό λογιστικό σύστηµα 

Να τηρείται παράλληλα και βοηθητικό λογιστικό σύστηµα µε χωριστό ηµερολόγιο 

και καθολικό. Στο βοηθητικό αυτό σύστηµα λογιστικοποιούνται µόνο οι διαφορές 

µεταξύ των ∆ΛΠ και της φορολογικής νοµοθεσίας, είτε ανά συναλλαγή την ίδια µέρα 

είτε συγκεντρωτικά στο τέλος του µήνα είτε συγκεντρωτικά στο τέλος της 

διαχειριστικής περιόδου. ∆ηλαδή, γίνεται πρώτα η λογιστική εγγραφή στο κύριο 

λογιστικό σύστηµα µε βάση τις αρχές και τους κανόνες των ∆ΛΠ και στη συνέχεια οι 

                                                           
2Κόντος Γ., ∆ρίτσας Σ, Κιούση Α., Παπαθανασόπουλος Γ., (2011), 
Χρηµατοοικονοµική λογιστική, εκδόσεις Πολιτεία 
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διαφορές µε τη φορολογική νοµοθεσία λογιστικοποιούνται στο βοηθητικό λογιστικό 

σύστηµα. 

Για τα δύο αυτά λογιστικά συστήµατα χρησιµοποιείται το ίδιο λογιστικό σχέδιο και 

το αλγεβρικό λογιστικό άθροισµα κατά πρωτοβάθµιο λογαριασµό από τα δύο 

συστήµατα αποτελεί την αξία κάθε πρωτοβάθµιου λογαριασµού που καταχωρείται 

στη φορολογική βάση. Αντί να συµπληρώνονται οι πίνακες της περίπτωσης 3 λοιπόν 

από το κύριο και το συµπληρωµατικό βοηθητικό λογιστικό σύστηµα µπορούν να 

συντάσσονται ο φορολογικός ισολογισµός, ο λογαριασµός φορολογικών 

αποτελεσµάτων χρήσης και ο πίνακας διάθεσης αποτελεσµάτων που καταχωρούνται 

και στο ειδικό απογραφών εκτός µόνο από το φορολογικό ισολογισµό που δεν 

καταχωρείται στο βιβλίο απογραφών. 

 

3
ος 

τρόπος: Να τηρούνται λογαριασµοί τάξης στα λογιστικά βιβλία που 

τηρούνται µε βάση τις αρχές και τους κανόνες των ∆ΛΠ 

Να παρακολουθούνται δηλαδή οι λογαριασµοί που χρειάζονται για να συµπληρωθούν 

οι πίνακες της περίπτωσης 3 σε λογαριασµούς τάξης, στα λογιστικά βιβλία της 

επιχείρησης που τηρούνται µε βάση τις αρχές και τους κανόνες των ∆ΛΠ σε 

λογαριασµούς ουσίας. Στη περίπτωση αυτή ο «Λογαριασµός φορολογικών 

αποτελεσµάτων χρήσης»  διαµορφώνεται από το υπόλοιπο του λογαριασµού 86 

«Αποτελέσµατα χρήσης ∆ΛΠ» και από τις χρεωστικές και πιστωτικές διαφορές που 

προκύπτουν από την εφαρµογή των αρχών και των κανόνων των ∆ΛΠ και της 

φορολογικής νοµοθεσίας
3
. 

Hεπιχείρηση που τηρεί τα λογιστικά της βιβλία µε βάση τις αρχές και τους κανόνες 

των ∆ΛΠ καταχωρεί στο βιβλίο απογραφών τους πίνακες οι οποίοι αναφέρθηκαν στις 

περιπτώσεις Α και Γ. Όταν η επιχείρηση χρησιµοποιεί το λογιστικό σύστηµα που 

περιγράφεται στο πρώτο και στο δεύτερο τρόπο και συντάσσει φορολογικό 

ισολογισµό, λογαριασµό φορολογικών αποτελεσµάτων και πίνακα διάθεσης 

αποτελεσµάτων τότε αυτή µπορεί να καταχωρεί στο βιβλίο απογραφών αντί για του 

                                                           
3Κόντος Γ., ∆ρίτσας Σ, Κιούση Α., Παπαθανασόπουλος Γ., (2011), 
Χρηµατοοικονοµική λογιστική, εκδόσεις Πολιτεία 
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πίνακες της περίπτωσης 3, το λογαριασµό φορολογικών αποτελεσµάτων και τον 

πίνακα διάθεσης αποτελεσµάτων. 

Επίσης, στο ίδιο βιβλίο απογραφών καταχωρούνται κανονικά και οι καταστάσεις που 

ορίζονται από τις διατάξεις του άρθρου 4 του ΚΦΑΣ, δηλαδή ο ισολογισµός, ο 

λογαριασµός αποτελεσµάτων χρήσης και ο πίνακας διάθεσης αποτελεσµάτων όπως οι 

καταστάσεις αυτές προκειµένου από τα τηρούµενα λογιστικά βιβλία µε βάση τα 

∆ΛΠ. 

Από το λογιστή της επιχείρησης αξίζει να σηµειώσουµε πως όταν εφαρµόζονται τα 

∆ΛΠ υπογράφονται τα εξής: 

• Ο ισολογισµός και ο λογαριασµός αποτελεσµάτων χρήσης που συντάσσονται 

από τα τηρούµενα λογιστικά βιβλία. Έτσι, λοιπόν όταν τα λογιστικά βιβλία 

τηρούνται σύµφωνα µε τις αρχές και τους κανόνες των ∆ΛΠ τότε 

υπογράφεται ο ισολογισµός και ο λογαριασµός αποτελεσµάτων χρήσης που 

συντάσσονται µε βάση τα ∆ΛΠ. Αντίθετα, όταν τα λογιστικά βιβλία 

τηρούνται σύµφωνα µε τις αρχές και τους κανόνες της φορολογικής 

νοµοθεσίας τότε ο λογιστής υπογράφει το γνωστό φορολογικό ισολογισµό και 

το φορολογικό λογαριασµό αποτελεσµάτων χρήσης που συντάσσονται µε 

βάση τη φορολογική νοµοθεσία και δεν υπογράφεται ο ισολογισµός και ο 

λογαριασµός αποτελεσµάτων χρήσης που συντάσσονται µε βάση τα ∆ΛΠ. 

• Τους πίνακες της περίπτωσης 3. Όταν εφαρµόζεται ο πρώτος ή ο δεύτερος 

λογιστικός χειρισµός, τότε αντί των πινάκων της περίπτωσης 3 συντάσσονται 

ο φορολογικός ισολογισµός, ο λογαριασµός φορολογικών αποτελεσµάτων 

χρήσης και ο πίνακας διάθεσης αποτελεσµάτων, οπότε υπογράφονται από το 

λογιστή ο λογαριασµός φορολογικών αποτελεσµάτων και ο πίνακας διάθεσης 

αποτελεσµάτων που υποκαθιστούν τους πίνακες της περίπτωσης 3 που 

αναφέρθηκε προηγουµένως
4
. 

Ανεξάρτητα αν τα λογιστικά βιβλία τηρούνται µε βάση τους κανόνες και αρχές των 

∆ΛΠ ή µε βάση τη φορολογική νοµοθεσία, δηµοσιεύονται: ο ισολογισµός, ο 

λογαριασµός αποτελεσµάτων χρήσης και οι λοιπές καταστάσεις που συντάσσονται µε 

βάση τις αρχές και τους κανόνες των ∆ΛΠ. 

                                                           
4Κόντος Γ., ∆ρίτσας Σ, Κιούση Α., Παπαθανασόπουλος Γ., (2011), 
Χρηµατοοικονοµική λογιστική, εκδόσεις Πολιτεία 
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Η µη σύνταξη και η µη καταχώρηση στο βιβλίο απογραφών του πίνακα φορολογικών 

αποτελεσµάτων χρήσης που αναφέρεται στη περίπτωση 3 καθώς και η ανακριβής 

σύνταξη του πίνακα αυτού εξοµοιώνονται µε τη µη τήρηση του βιβλίου αυτού. Στη 

περίπτωση που αντί του πίνακα φορολογικών αποτελεσµάτων χρήσης και πίνακα 

διάθεσης κερδών, τότε ως λόγος ανεπάρκειας στα βιβλία αποτελεί ανάλογα η µη 

σύνταξη και η µη καταχώρηση στο βιβλίο απογραφών ή η ανακριβής σύνταξη του 

λογαριασµού φορολογικών αποτελεσµάτων που υποκαθιστά τον πίνακα φορολογικών 

αποτελεσµάτων χρήσης. 

Επίσης αξίζει να αναφερθεί ότι τα κυριότερα ∆ΛΠ είναι τα εξής: 

Τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα είναι: 

 

• ∆ΛΠ 1: Παρουσίαση Οικονοµικών Καταστάσεων 

• ∆ΛΠ 2: Αποθέµατα 

• ∆ΛΠ 7: Καταστάσεις Ταµειακών Ροών 

• ∆ΛΠ 8: Λογιστικές Πολιτικές, Αλλαγές στις Λογιστικές Εκτιµήσεις και Λάθη 

• ∆ΛΠ 10: Γεγονότα µετά την ηµεροµηνία του Ισολογισµού 

• ∆ΛΠ 11: Κατασκευαστικές Συµβάσεις 

• ∆ΛΠ 12: Φόροι Εισοδήµατος 

• ∆ΛΠ 14: Οικονοµικές Πληροφορίες Κατά Τοµέα 

• ∆ΛΠ 16: Ενσώµατα Πάγια 

• ∆ΛΠ 17: Μισθώσεις 

• ∆ΛΠ 18: Έσοδα 

• ∆ΛΠ 19: Παροχές σε Εργαζόµενους 

• ∆ΛΠ 26: Λογιστική και Πληροφόρηση Προγραµµάτων Παροχών 

Αποχώρησης από την Υπηρεσία 

• ∆ΛΠ 20: Λογιστική των Επιχορηγήσεων και Γνωστοποίηση της Κρατικής 

Υποστήριξης 

• ∆ΛΠ 21: Οι Επιδράσεις των Μεταβολών στις Τιµές Συναλλάγµατος 

• ∆ΛΠ 23: Κόστος ∆ανεισµού 

• ∆ΛΠ 24: Γνωστοποιήσεις Συνδεδεµένων Μερών 

• ∆ΛΠ 27: Ενοποιηµένες και Ατοµικές Οικονοµικές Καταστάσεις 
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• ∆ΛΠ 28: Επενδύσεις σε Συγγενείς Επιχειρήσεις 

• ∆ΛΠ 29: Παρουσίαση Οικονοµικών Στοιχείων σε Υπερπληθωριστικές 

Οικονοµίες 

• ∆ΛΠ 30: Γνωστοποιήσεις στις Οικονοµικές Καταστάσεις Τραπεζών και 

Όµοιων Χρηµατοοικονοµικών Ιδρυµάτων 

• ∆ΛΠ 31: Επενδύσεις σε Κοινοπραξίες 

• ∆ΛΠ 32: Χρηµατοοικονοµικά Μέσα: Αναγνώριση και Αποτίµηση 

• ∆ΛΠ 33: Κέρδη ανά Μετοχή 

• ∆ΛΠ 34: Ενδιάµεσες Οικονοµικές Καταστάσεις 

• ∆ΛΠ 36: Μείωση της Αξίας Στοιχείων του Ενεργητικού 

• ∆ΛΠ 37: Προβλέψεις, Ενδεχόµενες Υποχρεώσεις και Ενδιάµεσες Απαιτήσεις 

• ∆ΛΠ 38: Άυλα Στοιχεία του Ενεργητικού 

• ∆ΛΠ 40: Επενδύσεις σε Ακίνητα 

• ∆ΛΠ 41: Γεωργία 

1.2 Η φορολογία των κερδών στις εταιρείες που εφαρμόζουν 

τα ΔΛΠ 
 

Τα ∆ΛΠ είναι φορολογικά ουδέτερα. ∆ηλαδή µε την εφαρµογή των ∆ΛΠ δεν 

πρόκειται να προκύψουν περισσότεροι ή λιγότεροι φόροι. ∆εν επηρεάζεται το κύρος 

των βιβλίων της επιχείρησης από πλευράς φορολογικής όταν γίνεται αναδροµική 

διόρθωση για λάθη θεµελιώδη σύµφωνα µε όσα ορίζονται στα ∆ΛΠ. Φυσικά, ο 

χρόνος έκδοσης του σχετικού τιµολογίου όσο αφορά τις υποχρεώσεις για το ΦΠΑ 

παραµένει ο ίδιος , ότι δηλαδή ισχύει και για τις άλλες επιχειρήσεις που δεν είναι 

υποχρεωµένες να εφαρµόζουν τα ∆ΛΠ
5
. 

Έτσι, για τις εταιρίες που εφαρµόζουν είτε υποχρεωτικά είτε προαιρετικά τα ∆ΛΠ και 

τηρούν τα βιβλία τους µε βάση τους κανόνες της φορολογικής νοµοθεσίας, τα κέρδη 

ή η ζηµιές που προκύπτουν από τα φορολογικά τους λογιστικά βιβλία είναι αυτά που 

αναγνωρίζονται φορολογικά ενώ  τα κέρδη ή η ζηµιές που προκύπτουν από τις 

οικονοµικές καταστάσεις µε βάση τα ∆ΛΠ δεν λαµβάνονται καθόλου υπόψη για τους 

σκοπούς της φορολογίας. Επίσης, για τις εταιρείες που τηρούν τα βιβλία τους µε 

                                                           
5 Γκίκας ∆., Παπαδάκου Α., (2013), Χρηµατοοικονοµική λογιστική, εκδόσεις Μπένου 
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βάση τους κανόνες των ∆ΛΠ, τα κέρδη και οι ζηµιές που αναγνωρίζονται 

φορολογικά είναι αυτά που προκύπτουν αποκλειστικά και µόνο από τον πίνακα 

φορολογικών αποτελεσµάτων χρήσης. 

Το τακτικό αποθεµατικό σχηµατίζεται από τα λογιστικά κέρδη της επιχείρησης, 

δηλαδή από τα κέρδη εκείνα που προκύπτουν µε βάση τα ∆ΛΠ πάνω στα οποία 

υπολογίζεται και το ελάχιστο µέρισµα. Με άλλα λόγια από τα συνολικά λογιστικά 

καθαρά κέρδη της χρήσης αφαιρούνται πρώτα οι τυχόν ζηµιές από τις προηγούµενες 

χρήσεις και µετά ο φόρος εισοδήµατος που αναλογεί στα κέρδη αυτά. Στη συνέχεια 

το υπόλοιπο που αποµένει πολλαπλασιάζεται µε το συντελεστή 5% και αυτό που 

προκύπτει αποτελεί το ποσό από τακτικό αποθεµατικό που σχηµατίζεται τη χρονιά 

αυτή. Το τακτικό αποθεµατικό είναι υποχρεωτικό µέχρι να φτάσει το 1/3 του 

συνολικού κεφαλαίου. 

Το τακτικό αποθεµατικό δεν υπολογίζεται στις παρακάτω περιπτώσεις: 

• Όταν η κλειόµενη χρήση παρουσιάζει λογιστικές ζηµιές 

• Όταν η εταιρεία παρουσιάζει λογιστικές ζηµιές και µε τη φορολογική 

αναµόρφωση προκύπτουν φορολογητέα κέρδη 

• Όταν υπάρχουν λογιστικά κέρδη στην κλειόµενη χρήση αλλά οι ζηµιές που 

µεταφέρονται από προηγούµενες χρήσεις είναι µεγαλύτερες από τα κέρδη 

αυτά τότε δεν υπολογίζεται τακτικό αποθεµατικό γιατί δεν αποµένουν 

λογιστικά κέρδη 

• Όταν ο φόρος εισοδήµατος που αναλογεί στα φορολογητέα κέρδη είναι 

µεγαλύτερος από τα λογιστικά κέρδη τότε δεν υπολογίζεται τακτικό 

αποθεµατικό γιατί δεν αποµένουν τα λογιστικά κέρδη 

• Αν στο ενεργητικό υπάρχει ζηµιά από αποτίµηση µετοχών µεγαλύτερη από τα 

λογιστικά κέρδη των ∆ΛΠ τότε δεν σχηµατίζεται τακτικό αποθεµατικό  

Σχετικά τώρα µε τη λογιστική των κερδών, ως «κέρδη» εις νέο θεωρούνται και τα 

αποθεµατικά εκείνα που επιτρέπεται να διανεµηθούν τα οποία εφόσον φορολογηθούν 

όταν αυτά δεν είχαν φορολογηθεί µπορούν στη συνέχεια να διανεµηθούν. 

Όταν από τη φορολογική δήλωση προκύπτει ζηµιά και η εταιρεία προβαίνει σε 

διανοµή των κερδών από αυτά που προκύπτουν µε βάση τα ∆ΛΠ τότε τα κέρδη αυτά 
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φορολογούνται στο σύνολο τους και δηλώνονται στη δήλωση φορολογίας 

εισοδήµατος
6
. 

Σε περίπτωση που η εταιρεία έχει έσοδα αφορολόγητα ή έσοδα που φορολογούνται 

µε ειδικό τρόπο µε εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης τότε αν η επιχείρηση 

αυτή επιδιώκει τη διανοµή κερδών ως κέρδη ισολογισµού παίρνονται υπόψη αυτά 

που προκύπτουν µε βάση τα ∆ΛΠ. 

Όταν διανέµονται κέρδη µεγαλύτερα από τα φορολογητέα τότε το µέρος από τα 

διανεµόµενα κέρδη που προκύπτει µε βάση τα ∆ΛΠ και υπερβαίνει τα φορολογητέα 

κέρδη υπόκειται σε φορολογία
7
.  

1.2.1 Η τήρηση των λογιστικών βιβλίων με βάση τους κανόνες 

της φορολογικής νομοθεσίας 
 

Όταν τα λογιστικά βιβλία της επιχείρησης τηρούνται σύµφωνα µε τις αρχές και τους 

κανόνες που ισχύουν στη φορολογική νοµοθεσία δηλαδή όπως και στις άλλες 

επιχειρήσεις, τότε το αποτέλεσµα της χρήσης που προκύπτει είναι το φορολογικό 

αποτέλεσµα. Για τις επιχειρήσεις αυτές δεν προκύπτει από τις διατάξεις του ΚΦΑΣ 

καµιά πρόσθετη υποχρέωση σε ότι αφορά την εφαρµογή των ∆ΛΠ. ∆ηλαδή δεν 

επιβάλλεται καµιά πρόσθετη υποχρέωση σε ότι αφορά τον τρόπο µε τον οποίο θα 

πρέπει να προσδιορίζονται τα αποτελέσµατα σύµφωνα µε τα ∆ΛΠ και σε ότι αφορά 

τη σύνταξη των οικονοµικών καταστάσεων µε τα ∆ΛΠ κτλ. 

Η επιχείρηση που τηρεί τα λογιστικά της βιβλία κατά τη διάρκεια της χρήσης µε 

βάση τους κανόνες της φορολογικής νοµοθεσίας δηλαδή µε τον τρόπο που τηρούν τα 

λογιστικά τους βιβλία και όλες οι άλλες επιχειρήσεις µε γ’ κατηγορίας βιβλία του 

ΚΦΑΣ τότε αυτή δεν είναι υποχρεωµένη να συντάσσει τον Πίνακα Συµφωνίας 

Λογιστικής και Φορολογικής Βάσης που είδαµε προηγουµένως ούτε να τηρεί το 

κύριο Μητρώο Παγίων Περιουσιακών Στοιχείων που τηρείται όταν τα λογιστικά 

                                                           
6Γκίκας ∆., Παπαδάκου Α., (2013), Χρηµατοοικονοµική λογιστική, εκδόσεις Μπένου 
7 Γκίκας ∆., Παπαδάκου Α., (2013), Χρηµατοοικονοµική λογιστική, εκδόσεις Μπένου 
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βιβλία ενηµερώνονται µε βάση τους κανόνες των ∆ΛΠ αλλά ούτε και τους πίνακες 

της περίπτωσης 3 οπότε και δεν τους καταχωρεί στο βιβλίο απογραφών
8
. 

Η επιχείρηση που τηρεί τα λογιστικά της βιβλία µε βάση τις αρχές της φορολογικής 

νοµοθεσίας καταχωρεί στο βιβλίο απογραφών εκτός από την απογραφή και τη γενική 

εκµετάλλευση και τις γνωστές καταστάσεις που είναι ο ισολογισµός, ο λογαριασµός 

αποτελεσµάτων χρήσης και ο πίνακας διάθεσης αποτελεσµάτων που συντάσσονται 

από τα τηρούµενα λογιστικά βιβλία, σύµφωνα µε τις αρχές και τους κανόνες που 

ισχύουν στη φορολογική νοµοθεσία. ∆εν καταχωρούνται δηλαδή στο βιβλίο 

απογραφών οι οικονοµικές καταστάσεις που συντάσσονται µε βάση τους κανόνες των 

∆ΛΠ. Μπορεί όµως η επιχείρηση να τηρεί και Βιβλίο απογραφών για τις ανάγκες των 

∆ΛΠ όπου θα αναγράφονται η απογραφή και οι οικονοµικές καταστάσεις που 

συντάσσονται µε βάση τα ∆ΛΠ. 

Οι εταιρίες που τηρούν τα ∆ΛΠ φορολογούνται για τα κέρδη που προκύπτουν µε 

βάση τη φορολογική νοµοθεσία προσαυξηµένα αυτά και µε τις λογιστικές διαφορές 

κτλ. ∆ηλαδή οι εταιρείες αυτές φορολογούνται για τα ίδια κέρδη που θα 

φορολογούνταν αν δεν τηρούσαν τα ∆ΛΠ.  

Όπως αναφέρθηκε και προηγουµένως οι εταιρίες που εφαρµόζουν τα ∆ΛΠ µπορούν 

να τηρούν τα βιβλία τους µε βάση τους κανόνες της φορολογικής νοµοθεσίας δηλαδή 

όπως τα τηρούσαν και πριν εφαρµόσουν τα ∆ΛΠ. ∆ηλαδή τα κέρδη που δηλώνουν 

στη ∆.Ο.Υ για φορολογία είναι αυτά που προκύπτουν από τα λογιστικά τους βιβλία 

µε βάση τη φορολογική νοµοθεσία ενώ τα κέρδη που προκύπτουν µε βάση τα ∆ΛΠ 

δεν λαµβάνονται υπόψη καθόλου για τη φορολογία. Όµως η φορολογία είναι σήµερα 

ένα από τα βασικότερα θέµατα για την επιχείρηση. Αυτό το γνωρίζουν πολύ καλά 

όλοι οι λογιστές σήµερα και κυρίως στις περιπτώσεις που διενεργούνται από τα 

ελεγκτικά κέντρα του Υπουργείου Οικονοµικών οι λεγόµενοι φορολογικοί 

επανέλεγχοι στις επιχειρήσεις που εργάζονται ως υπεύθυνοι φοροτέχνες – λογιστές.  

Θα πρέπει λοιπόν να τηρούνται κατά τη διάρκεια της χρήσης, τα λογιστικά βιβλία µε 

βάση τους κανόνες της φορολογικής νοµοθεσίας όπως δηλαδή γίνεται και µε τις 

άλλες επιχειρήσεις που δεν είναι υποχρεωµένες να εφαρµόζουν τα ∆ΛΠ µέχρι να 

προσδιοριστούν κανονικά τα αποτελέσµατα χρήσης, οι φόροι κτλ. 

                                                           
8 Νιάρχος Ν., (2014), Χρηµατοοικονοµική ανάλυση λογιστικών καταστάσεων, 
εκδόσεις Σταµούλης 
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Ταυτόχρονα όµως ανά ηµέρα ή ανά µήνα ή µια φορά στο τέλος της χρήσης συνολικά 

θα πρέπει οι λογιστικές κινήσεις από τη φορολογική λογιστική να ενηµερώνουν µέσω 

του Ηµερολογίου διαφορών µε τα ∆ΛΠ και τη λογιστική µε βάση τα ∆ΛΠ. Μόνο η 

λογιστική κίνηση της απογραφής για το άνοιγµα των βιβλίων στη φορολογική 

λογιστική δεν µεταφέρεται στη λογιστική µε βάση τα ∆ΛΠ. Αυτό συµβαίνει διότι 

υπάρχουν στη πραγµατικότητα δύο λογιστήρια που το ένα από αυτά λειτουργεί µε 

βάση τη φορολογική νοµοθεσία και το άλλο µε βάση τα ∆ΛΠ οπότε υπάρχουν δύο 

απογραφές. Τονίζεται εδώ πως το καλύτερο για τις επιχειρήσεις είναι η αυτόµατη 

ενηµέρωση από τη φορολογική λογιστική στη λογιστική µε βάση τα ∆ΛΠ
9
. 

Στο τέλος του έτους ή και πιο νωρίς στη λογιστική µε βάση τα ∆ΛΠ θα διενεργούνται 

και οι αντίστοιχες λογιστικές εγγραφές που θα αφορούν τις διαφορές εκείνες που 

συνήθως υπάρχουν µε τη φορολογική λογιστική πάνω στις αποσβέσεις κτλ. Οι 

εγγραφές αυτές καθώς και οι εγγραφές που απαιτούνται για να προσδιοριστούν τα 

αποτελέσµατα µε βάση τα ∆ΛΠ θα γίνονται σε ένα ξεχωριστό πρόσθετο αναλυτικό 

ηµερολόγιο το οποίο και λέγεται Ηµερολόγιο διαφορών µε τα ∆ΛΠ. Από το 

ηµερολόγιο αυτό θα ενηµερώνεται ένα ξεχωριστό πρόσθετο καθολικό που θα λέγεται 

Καθολικό µε βάση τα ∆ΛΠ στο οποίο θα παρακολουθούνται όλες οι λογιστικές 

κινήσεις που µεταφέρονται από τη φορολογική λογιστική οι κινήσεις από την 

απογραφή έναρξης καθώς και οι εγγραφές από τη φορολογική λογιστική, οι κινήσεις 

από την απογραφή έναρξης καθώς και οι εγγραφές για τις διαφορές στις αποσβέσεις 

κτλ. 

Τέλος, θα πρέπει επίσης να τηρείται εκτός από γνωστό Μητρώο παγίων στοιχείων και 

ένα άλλο δεύτερο ανεπίσηµο Μητρώο παγίων στοιχείων για τα ∆ΛΠ όπου θα 

παρακολουθούνται όλα τα πάγια περιουσιακά στοιχεία άσχετα αν αυτά 

παρακολουθούνται χωρίς αξιακές διαφορές στο πρώτο Μητρώο πάγιων στοιχείων. 

Για τις διαφορές µε τα ∆ΛΠ θα χρησιµοποιούνται νέοι λογαριασµοί κατά τη κρίση 

των υπεύθυνων λογιστών των εταιριών αλλά κάτω όµως από τον ίδιο πρωτοβάθµιο 

λογαριασµό του ΕΓΛΣ που εφαρµόζεται στη συγκεκριµένη επιχείρηση
10

. 

 

                                                           
9Νιάρχος Ν., (2014), Χρηµατοοικονοµική ανάλυση λογιστικών καταστάσεων, εκδόσεις 
Σταµούλης 
10Νιάρχος Ν., (2014), Χρηµατοοικονοµική ανάλυση λογιστικών καταστάσεων, 
εκδόσεις Σταµούλης 
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1.3 Πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα της χρήσης των ΔΛΠ 
 

Το ερώτηµα που αποτέλεσε και συνεχίζει να είναι ουσιαστικό θέµα, είναι εάν 

ηεφαρµογή των ∆ΛΠκαι η εισαγωγή τους αξίζουν το όλο εγχείρηµα. Οι απόψεις 

πουέχουν εκφραστεί ως απάντηση στο συγκεκριµένο ερώτηµα είναι διαφορετικές. 

Έχουνκαταγραφεί επιχειρήµατα τόσο υπέρ όσο και κατά της εφαρµογής τους. 

1.3.1 Τα πλεονεκτήματα των ΔΛΠ 
 

Σε θεωρητικό, πάντα, επίπεδο, τα πλεονεκτήµατα της εφαρµογής των ∆ΛΠπου έχουν 

καταγραφεί, αναφέρονται τόσο στους επενδυτές και γενικότερα στους χρήστες 

τωνοικονοµικών καταστάσεων, όσο και στις ίδιες τις επιχειρήσεις που τα 

εφαρµόζουν. 

Έχει υποστηριχθεί ότι η εφαρµογή των ∆ΛΠβελτιώνει την λειτουργία 

τωνπαγκόσµιων κεφαλαιαγορών, παρέχοντας συγκρίσιµη και υψηλή ποιότητα 

πληροφόρησηςστους επενδυτές. Ακόµη, έχει αναφερθεί ότι τα 

∆ΛΠυπόσχονταιακριβείς, αξιόπιστες έγκυρες και συναφείς πληροφορίες των 

οικονοµικών καταστάσεων καιγενικότερα οδηγούν στην ποιοτική αναβάθµιση των 

λογιστικών πληροφοριών. Στο βαθµόπου τα ∆ΛΠ το επιτύχουν, θα δηµιουργήσουν 

ένα αξιόπιστο περιβάλλονπληροφοριών ικανό να µειώσει το ρίσκο στη λήψη 

επενδυτικών αποφάσεων
11

. 

Η ιδιότητα των ∆ΛΠνα τροποποιούνται συνεχώς και να µη παραµένουν 

στατικάσυµβάλλει στη βελτίωση της ποιότητας των οικονοµικών καταστάσεων. Είναι 

έναχαρακτηριστικό το οποίο µετατρέπεται σε πλεονέκτηµα για την IASB, 

αναπτύσσοντας επίκαιρα λογιστικά πρότυπα προσαρµοσµένα στα νέα δεδοµένα και 

                                                           
11Ζέρβα, Χ.∆. (2005). ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα: Υποχρέωση ή ∆υνητική Ευχέρεια;. 
Περιοδικό∆ικαιόραµαΦορολογικόςΠαράδεισος 
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στις πραγµατικές ανάγκεςκαι συνθήκες που επικρατούν κάθε φορά σε διεθνές 

επίπεδο. 

Επίσης, µε την ύπαρξη µιας διεθνούς λογιστικής γλώσσας, οι επενδυτές και 

κατ’επέκταση οι οικονοµικοί αναλυτές θα βοηθηθούν στο να κατανοήσουν σε µεγάλο 

βαθµό τις οικονοµικές καταστάσεις των ξένων επιχειρήσεων. Αυτό τους δίνει την 

δυνατότητα να βγουναπό το αδιέξοδο των δυσκολιών που αντιµετώπιζαν στην 

ανάλυση των εν λόγω οικονοµικώνκαταστάσεων. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει ο 

Ball (2006)
12

, οι επενδυτές και οι οικονοµικοίαναλυτές θα είναι σε θέση να µελετούν 

και να συγκρίνουν τις λογιστικές πληροφορίεςεξοικονοµώντας κόστος, χρόνο και 

ενέργεια, αφού πλέον δε θα είναι απαραίτητη ηκατανόηση, η ερµηνεία και η 

επεξεργασία των λογιστικών πληροφοριών που προέρχονταιαπό πολλά και 

διαφορετικά σετ λογιστικών προτύπων. Συγκεκριµένα, η εισαγωγή των 

∆ΛΠθαενθαρρύνει τους επενδυτές να προβούν και σε εκτός συνόρων επενδύσεις. 

ΟιDaskeetal (2008)
13

 και οι Hortonetal (2013)
14

, αναφέρουν ότι ακόµα και εάν η 

IASB δενκαταφέρει να δηµιουργήσει ∆ΛΠ, τα οποία θα βελτιώσουν την ποιότητα 

τωνοικονοµικών καταστάσεων, και µόνο η υποχρεωτική εφαρµογή ενός κοινού σετ 

λογιστικώνπροτύπων διεθνώς, θα αυξήσει την συγκρισιµότητα των 

χρηµατοοικονοµικών πληροφοριών,µε αποτέλεσµα την προώθηση των διεθνών 

επενδύσεων και την διευκόλυνση της ενοποίησηςτων κεφαλαιαγορών. 

Τα πλεονεκτήµατα της λογιστικής µετάβασης αναµένονται να ωφελήσουν και τους 

µικρούς επενδυτές. Συγκεκριµένα, οι µικροί επενδυτές σε σχέση µε τους 

επαγγελµατίες τουχώρου, είναι λιγότερο πιθανό να προεξοφλούν τις πληροφορίες των 

δηµοσιευόµενωνοικονοµικών καταστάσεων από άλλες πηγές. Με αυτό τον τρόπο, οι 

µικροί επενδυτές έχουντην δυνατότητα να εµφανίζονται ανταγωνιστικοί έναντι των 

επαγγελµατιών επενδυτών,µειώνοντας παράλληλα και το ρίσκο που αναλαµβάνουν 

έναντι αυτών. 

                                                           
12 Ball, R. (2006), “International Financial Reporting Standards (IFRS): Pros and 
Cons for Investors. Accounting & Business Research”, International Accounting 
Policy, 36, 5–27 
13Daske, H., Hail, L., Leuz, C. and Verdi, R. (2008), “Mandatory IFRS Reporting 
Around the World: Early Evidence on the Economic Consequences”, Journal of 
AccountingResearch, 46, 1085-1142 
 
14 Horton, J., Serafeim, G., Serafeim, I. (2013), “Does Mandatory IFRS Adoption 
Improve the Information Environment?” Contemporary Accounting Research, 30, 
388-423 
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Συνεχίζοντας, ο Ball (2006)
15

 αναφέρεται και στους µάνατζερ των επιχειρήσεων που 

δρουν µεγνώµονα το προσωπικό τους συµφέρον. Με την εφαρµογή όµως, των 

∆ΛΠπροσδοκάται η µείωση των agencyproblems ανάµεσα στους µάνατζερ και τους 

µετόχους τωνεπιχειρήσεων, καθώς επίσης και η βελτίωση της εταιρικής 

διακυβέρνησης. 

Τα οφέλη από την λογιστική µετάβαση δεν αφορούν µόνο τους επενδυτές και τους 

οικονοµικούς αναλυτές αλλά και γενικότερα τις ίδιες τις επιχειρήσεις. Ένα 

ακόµαπλεονέκτηµα, που σύµφωνα µε την διεθνή βιβλιογραφία χαρακτηρίζεται ως 

ζωτικό, είναι ηµείωση του χρόνου και του κόστους προετοιµασίας των οικονοµικών 

καταστάσεων από τις επιχειρήσεις. Για να αποκοµίσουν οι επιχειρήσεις σηµαντικά 

οικονοµικά και άλλα οφέληπροσδοκούν την εισαγωγή των µετοχών τους σε ξένα 

χρηµατιστήρια. Λόγω του ότι κάθεχρηµατιστήριο είχε διαφορετικές απαιτήσεις και 

κανονισµούς για την σύνταξη τωνδηµοσιευόµενων οικονοµικών καταστάσεων, 

ανάγκαζε τις ίδιες να καταναλώνουνυπερβολικό χρόνο και χρήµα, προκειµένου να 

εισάγουν τις µετοχές τους σε διεθνήχρηµατιστήρια. Αυτή η χρονοβόρα και επιζήµια 

διαδικασία επιβράδυνε την εξέλιξη της εισαγωγής των επιχειρήσεων σε ξένες αγορές. 

Με την εισαγωγή των ∆ΛΠκαθίσταται σαφές ότι θα διευκολυνθεί σε µεγάλο βαθµό η 

πρόσβαση στις εν λόγω αγορές. 

Ένα ακόµη αβαντάζ για τις επιχειρήσεις είναι η µείωση του κόστους κεφαλαίου τους. 

Τα ∆ΛΠ, ως υψηλής ποιότητας πρότυπα, παρέχοντας περισσότερες,ποιοτικότερες και 

αξιόπιστες πληροφορίες µε µεγαλύτερη διαφάνεια, µειώνουν τηνασυµµετρία στις 

πληροφορίες ανάµεσα στους µάνατζερ τωνεπιχειρήσεων και στους επενδυτές. Αυτό 

έχει ως αποτέλεσµα, να µειώνεται το ρίσκο τωνεπενδυτών, αναφορικά µε τον 

προσδιορισµό των µελλοντικών αποδόσεων των µετόχων, καιπαράλληλα να 

αυξάνεται η αυτοπεποίθηση τους. Συνεπώς, οι επενδυτές µειώνουν τις 

όποιεςαπαιτούµενες αυξηµένες αποδόσεις για ενδεχόµενους επιχειρηµατικούς 

κινδύνους και µε αυτό τον τρόπο εισρέουν περισσότερα κεφάλαια στις επιχειρήσεις, 

µειώνοντας το κόστος κεφαλαίου τους. 

Τέλος, η υιοθέτηση των∆ΛΠπιθανολογείται πως θα συµβάλλει καθοριστικά στην 

εναρµόνιση της εσωτερικής και της εξωτερικής πληροφόρησης των επιχειρήσεων, η 

οποία βασιζόταν, σεπολλές χώρες, σε διαφορετικά σετ δεδοµένων. 

                                                           
15Ball, R. (2006), “International Financial Reporting Standards (IFRS): Pros and Cons for 

Investors. Accounting & Business Research”, International Accounting Policy, 36, 5–
27 



22 

 

1.3.2 Τα μειονεκτήματα των ΔΛΠ 
 

Εκτός από τα πολλαπλά οφέλη της λογιστική µετάβασης, έχουν καταγραφεί και 

πολλές ανησυχίες, ενστάσεις και φόβοι. Η ευρεία εφαρµογή ενός κοινού σετ 

λογιστικών προτύπων,όπως αυτά των ∆ΛΠ, δεν σηµαίνει πως από µόνη της θα 

επιφέρει οφέλη για τους επενδυτές. Η διαφορετική ή η χαλαρή εφαρµογή των 

προτύπων από χώρα σε χώρα, είναιικανή να ελαττώσει ή ακόµα και να εκµηδενίσει 

κάθε πιθανό όφελος από την εφαρµογήοµοιόµορφων λογιστικών προτύπων.  

Με άλλα λόγια, ηIASB έχει την αποκλειστική ευθύνη για την ανάπτυξη των ∆ΛΠ, 

χωρίς όµως νααναγνωρίζει την εφαρµογή τους στην πράξη, ούτε και να τιµωρεί τις 

επιχειρήσεις που δε ταεφαρµόζουν κατά γράµµα. 

Παρόλη την παγκοσµιοποίηση σε πολιτικό και οικονοµικό επίπεδο, οι περισσότερες 

οικονοµικές και πολιτικές δυνάµεις, που επηρεάζουν την σύνταξη των 

δηµοσιευόµενωνοικονοµικών καταστάσεων, παραµένουν σε τοπικό επίπεδο. Όπως 

έχειπροαναφερθεί, το µειονέκτηµα αυτό δίνει την δυνατότητα στις επιχειρήσεις να 

«κινούνται»µε µεγάλη ελευθερία. Η ελευθερία αυτή, εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από 

τις εκάστοτεεγχώριες πολιτικές και οικονοµικές δυνάµεις. Έτσι λοιπόν, η 

υποχρεωτική εφαρµογήοµοιόµορφων προτύπων, θέτει σε κίνδυνο την πραγµατική 

ποιοτική αναβάθµιση τωνοικονοµικών καταστάσεων σε διεθνές επίπεδο. Σύµφωνα µε 

τον Haller (2002)
16

 θα πρέπει ναθεµελιωθεί ένα κοινό σύστηµα το οποίο να επιβάλλει 

την σωστή, ίση και συνολική εφαρµογήτων ∆ΛΠ προκειµένου να αποφευχθεί η 

ανοµοιογενής εφαρµογή. 

Η πολύπλοκη φύση κάποιων ∆ΛΠ, η έλλειψη καθοδήγησης κατά την 

πρώτηεφαρµογή των νέων προτύπων, το σύστηµα της αναβαλλόµενης φορολογίας 

και η ανάπτυξητων κεφαλαιαγορών κάποιων χωρών αποτέλεσαν κάποια από τα 

εµπόδια για την µετάβασητων επιχειρήσεων στην νέα κατάσταση. 

 Η έρευνα των Larson and Street
17

 (2004), έδειξε ότι η πλειοψηφία τωνΕυρωπαϊκών 

χωρών θα συνεχίσει να χρησιµοποιεί τα εθνικά πρότυπα για ατοµικούς –προσωπικούς 

λογαριασµούς υποδηλώνοντας την εµφάνιση ενός συστήµατος «δύοπροτύπων». 

                                                           
16 Haller, A. (2002), “Financial Accounting Developments in the European Union: 
Past Events and Future Prospects”,The European Accounting Review, 11, 1, 153-
190 
17 Larson, R.K., Street, D.L. (2004), “Convergence with IFRS in an expanding 
Europe: Progress and obstacles identifies by large accounting firms’ survey”, Journal 
to International Accounting, Auditing and Taxation, 13, 89-119 
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Επίσης, σύµφωνα µε την έρευνα των Jermakowicz and Gornik – 

Tomaszewsi
18

(2006), η πολυπλοκότητα των ∆ΛΠ σε συνδυασµό µε την έλλειψη 

καθοδήγησης καιενιαίας – οµοιόµορφης ερµηνείας αποτελούν τα σηµεία κλειδιά για 

την λογιστική µετάβαση. 

Έτσι για την εφαρµογή των Ευρωπαϊκών Λογιστικών Οδηγιώνοι Day and Taylor 

(2005)
19

, υπογράµµισαν την σηµαντικότητα της επαρκούςδιαχειριστικής και 

ρυθµιστικής ικανότητας από τους υπευθύνους για τον καθορισµό τωνπροτύπων στις 

υποψήφιες χώρες. Εκτός από τα παραπάνω προβλήµατα που έχουν αναφερθεί,έχουν 

καταγραφεί και άλλες δυσκολίες που θα πρέπει να αντιµετωπιστούν. Σύµφωνα µε τον 

Φίλο
20

 (2003), η µερική απειρία των διοικήσεων των επιχειρήσεων να πράξουν τις 

απαραίτητες εκτιµήσεις κατά τα ∆ΛΠεπηρεάζει σηµαντικά µεγέθη των 

οικονοµικώνκαταστάσεων. Επίσης, παρατηρείται η έλλειψη περιοδικής 

παρακολούθησης της αξίαςκτήσης των παγίων, που σε αντίθετηπερίπτωση θα 

διευκόλυνε το έργο υπολογισµού των αποσβέσεων. Συµπερασµατικά, ηεφαρµογή των 

∆ΛΠείναι µια ριψοκίνδυνη συγκεντρωτική διαδικασία που θαυποβαθµίσει τον ρόλο 

και το καθεστώς των εθνικών σωµάτων καθορισµού των λογιστικώνπροτύπων. 

Επίσης θα οδηγήσει στη µείωση του ανταγωνισµού ανάµεσα στα 

εναλλακτικάλογιστικά συστήµατα και κατ’ επέκταση στη µείωση της ανάπτυξης 

νέων λογιστικών ιδεών.  

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
18Jermakowicz, E. K. and Gornik – Tomaszewsi, S. (2006), “Implementing IFRS from 
the Perspective of EU Publicly Traded Companies”, Journal of International 
Accounting and Taxation, 29, 170-196 
19 Day, J. and Taylor, P. (2005), “Accession to the European Union and the Process 
of Accounting and Audit Reform”, Accounting in Europe, 2, 3-21 
20Φίλος, Λ. Ι. (2003). ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα, Οδηγός Πρώτης Εφαρµογής, 
ΕκδόσειςΠαµισός, Αθήνα 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο: ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ. ΔΙΑΦΟΡΕΣ 

ΜΕΤΑΞΥ Ε.Γ.Λ.Σ ΚΑΙ ΤΩΝ I.F.R.S 
 

2.1   Γενική περιγραφή του ελληνικού γενικού λογιστικού σχεδίου 

(Ε.Γ.Λ.Σ.) 

 

Το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο (Ε.Γ.Λ.Σ) καθορίζεται από το Προεδρικό 

∆ιάταγµα 1123 του 1980 (Π.∆. 1123/1980). 

Σύµφωνα µε το άρθρο 48, παράγραφος 1 του ν. 1041/1980, "Το Γενικό Λογιστικό 

Σχέδιο αποτελεί σύστηµα κανόνων ταξινοµήσεως των λογιστικών µεγεθών, δια του 

οποίου σκοπείται η τυποποίηση των υπό των οικονοµικών µονάδων της χώρας, 

τηρούµενων λογαριασµών, η καθ' ενιαίο τρόπο λειτουργία και συλλειτουργία αυτών, 

η βάσει παραδεδεγµένων αρχών και µεθόδων αποτίµησης των περιουσιακών 

στοιχείων, η σύνταξη και δηµοσίευση τυποποιηµένων ισολογισµών, αποτελεσµάτων 

και λοιπών οικονοµικών αποτελεσµάτων". Στηρίχθηκε στη φιλοσοφία του γαλλικού 

µοντέλου, ενώ από το 2006 και έπειτα τηρείται το σχέδιο των λογαριασµών, αλλά 

ακολουθούνται για τη σύνταξη των οικονοµικών καταστάσεων οι λογιστικές 

πρακτικές των IFRS. Θα πρέπει να τονιστεί στο σηµείο αυτό ότι οι λογιστικοί 

υπολογισµοί δεν θα πρέπει να συνδέονται πάντα µε τις φορολογικές απαιτήσεις της 

κυβέρνησης, συνεπώς θα πρέπει να τηρείται το σχέδιο λογαριασµών του Ε.Γ.Λ.Σ., οι 

λογιστικές πρακτικές των ∆.Λ.Π - IFRS
21

. για τις οικονοµικές καταστάσεις και οι 

φορολογικοί υπολογισµοί που επιτάσσει ο εµπορικός κώδικας και η ελληνική 

νοµοθεσία των εταιριών για την καταβολή της φορολογίας. Επίσης, πρέπει να 

αναφερθεί ότι η ανάλυση πολλών περαιτέρω κατηγοριών λογαριασµών είναι 

ενδεικτική και υπάρχουν διάφοροι κενοί λογαριασµοί για τις ανάγκες της κάθε 

εταιρείας
22

. 

                                                           
21 Λουκάς Λουκά (2008), ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα 2009, ΤΟΜΟΣ Α’, Εκδόσεις 

Παπαζήση – Globaltraining, πέµπτη έκδοση 

 
22Tabouratzi E., Lemonakis C., Garefalakis A., (2017) “Determinants of failure in 
Greek manufacturing SMEs”, Corporate Ownership and Control 
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Στην Ελλάδα η κατά παράδοση τάση υπερβολής ισχύει και στα λογιστικά θέµατα. Ως 

χαρακτηριστικό παράδειγµα αναφέρεται η υποχρέωση για πλήρεις τριµηνιαίες 

καταστάσεις και η υποχρεωτική εφαρµογή των ∆.Λ.Π. - IFRS στις θυγατρικές, 

θέµατα που καλύπτονται σε προαιρετική βάση στις περισσότερες χώρες. Εποµένως, 

είναι βασική η ανάγκη της απλοποίησης, ώστε να περιοριστούν οι γνώριµες στους 

έλληνες λογιστές αναπτύξεις λογιστικών σχεδίων σε βάθος χιλιάδων λογαριασµών, 

που αγγίζουν τα όρια µοναδικών λογιστικών εφευρέσεων όπως η εκτεταµένη χρήση 

λογαριασµών τάξης, και να επικεντρωθεί όλη η προσπάθεια στην ουσία, που είναι 

άλλωστε και το ζητούµενο αποτέλεσµα. Ακόµη, όσο ταχύτερα τερµατιστεί ο 

λογιστικός δυϊσµός, που υπάρχει σήµερα µε το να συλλειτουργούν δύο λογιστικά 

πρότυπα, τόσο µικρότερο θα είναι και το κόστος
23

. 

Οι αρχές και οι κανόνες, που χρησιµοποιούνται στα ∆ΛΠ - IFRS έχουν πολλά κοινά 

σηµεία µε τις βασικές λογιστικές αρχές, που επιβάλλει το λογιστικό σχέδιο και η 

λογιστική θεωρία, όπως εφαρµόζονται στην Ελλάδα
24

. 

2.2 Οι σημαντικότερες διαφορές των Δ.Λ.Π – IFRSαπό το Ε.Γ.Λ.Σ 

 

Τα σηµεία που εντοπίζονται σηµαντικές διαφορές είναι τα παρακάτω : 

1. «ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ» 

2. «ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ». 

3. «ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ, ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ ΣΕ ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ 

ΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΛΑΘΗ». 

4. «ΓΕΓΟΝΟΤΑ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΤΟΥ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΥ». 

5. «ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ» 

6. «ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ» 

                                                           
23Spinthiropoulos K., Garefalakis A., Stiakakis E., Arvanitis S., (2010) ‘‘The casual 

relations between the economic growth and financial development in Greece: an 

empirical research for the causality analysis”, International Journal of Financial 

Economics and Econometrics, 2 (2) pp 113-126.    

 
24 Λουκάς Λουκά (2008), ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα 2009, ΤΟΜΟΣ Α’, Εκδόσεις 

Παπαζήση – Globaltraining, πέµπτη έκδοση 
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7. «ΦΟΡΟΙ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ». 

8. «ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΚΑΤΑ ΤΟΜΕΑ». 

9. «ΕΝΣΩΜΑΤΕΣ ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ». 

10. «ΜΙΣΘΩΣΕΙΣ». 

11. «ΕΣΟ∆Α». 

12.  «ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΤΩΝ ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΩΝ ΚΑΙ 

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΚΡΑΤΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ». 

13. «ΕΠΙ∆ΡΑΣΕΙΣ ΤΩΝ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ ΣΤΙΣ ΤΙΜΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΟΣ». 

14. «ΚΟΣΤΟΣ ∆ΑΝΕΙΣΜΟΥ». 

15. «ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΣΥΝ∆Ε∆ΕΜΕΝΩΝ ΜΕΡΩΝ». 

16. «ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΚΑΙ ΑΤΟΜΙΚΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ». 

17. «ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ ΣΕ ΣΥΓΓΕΝΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ». 

18. «ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΜΕ 

ΥΠΕΡΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟ». 

19. «ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΤΡΑΠΕΖΩΝ». 

20. «ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ ΣΕ ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΕΣ». 

21. «ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΣΑ: ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ 

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ». 

22. «ΚΕΡ∆Η ΑΝΑ ΜΕΤΟΧΗ». 

23. «ΕΝ∆ΙΑΜΕΣΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ». 

24. «ΜΕΙΩΣΗ ΤΗΣ ΑΞΙΑΣ  ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ». 

25.   «ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ, ΕΝ∆ΕΧΟΜΕΝΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ & ΕΝ∆ΕΧΟΜΕΝΕΣ      

ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ». 

26. «ΑΥΛΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ». 

27. «ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΣΑ: ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΚΑΙ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ». 

28. «ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ ΣΕ ΑΚΙΝΗΤΑ». 

29. «ΓΕΩΡΓΙΑ» 
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2.2.1 «Παρουσίαση των οικονομικών καταστάσεων»25 
 

 

Πηγή: Σακέλλης Ε, Σύνταξη των Οικονοµικών Καταστάσεων που Προβλέπουν τα 

∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα µε Βάση το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο,  Εκδόσεις 

Ε.Σακελλή, Αθήνα 2005 

                                                           
25Dimitras A., Garefalakis A., Zisis P., (2013) “The Effect of the IFRS Implementation 

on the Narrative Part of the Financial Reporting an Investigation of the Greek 

Banking Sector”, International Research Journal of Finance and Economics, Issue 

104 pp 130-144. 
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2.2.2 «Κατάσταση ταμειακών ροών» 
 

 

Πηγή: Σακέλλης Ε, Σύνταξη των Οικονοµικών Καταστάσεων που Προβλέπουν τα 

∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα µε Βάση το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο,  Εκδόσεις 

Ε.Σακελλή, Αθήνα 2005 

 

2.2.3 «Φόροι Εισοδήματος» 
 

 

Πηγή: Σακέλλης Ε, Σύνταξη των Οικονοµικών Καταστάσεων που Προβλέπουν τα 

∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα µε Βάση το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο,  Εκδόσεις 

Ε.Σακελλή, Αθήνα 2005 
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2.2.4 «Οικονομική ενημέρωση κατά τομέα» 
 

 

Πηγή: Σακέλλης Ε, Σύνταξη των Οικονοµικών Καταστάσεων που Προβλέπουν τα 

∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα µε Βάση το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο,  Εκδόσεις 

Ε.Σακελλή, Αθήνα 2005 

2.2.5 «Ενσώματες ακινητοποιήσεις» 
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Πηγή: Σακέλλης Ε, Σύνταξη των Οικονοµικών Καταστάσεων που Προβλέπουν τα 

∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα µε Βάση το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο,  Εκδόσεις 

Ε.Σακελλή, Αθήνα 2005 

 

2.2.6 «Μισθώσεις» 
 

 

Πηγή: Σακέλλης Ε, Σύνταξη των Οικονοµικών Καταστάσεων που Προβλέπουν τα 

∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα µε Βάση το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο,  Εκδόσεις 

Ε.Σακελλή, Αθήνα 2005 
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2.2.7 «Έσοδα» 
 

 

 

Πηγή: Σακέλλης Ε, Σύνταξη των Οικονοµικών Καταστάσεων που Προβλέπουν τα 

∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα µε Βάση το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο,  Εκδόσεις 

Ε.Σακελλή, Αθήνα 2005 
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2.2.8 «Η λογιστική των κρατικών επιχορηγήσεων» 

 

 

Πηγή: Σακέλλης Ε, Σύνταξη των Οικονοµικών Καταστάσεων που Προβλέπουν τα 

∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα µε Βάση το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο,  Εκδόσεις 

Ε.Σακελλή, Αθήνα 2005 

2.2.9 «Οι μεταβολές στις τιμές συναλλάγματος» 
 

 

Πηγή: Σακέλλης Ε, Σύνταξη των Οικονοµικών Καταστάσεων που Προβλέπουν τα 

∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα µε Βάση το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο,  Εκδόσεις 

Ε.Σακελλή, Αθήνα 2005 
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2.2.10 «Το κόστος δανεισμού» 
 

 

Πηγή: Σακέλλης Ε, Σύνταξη των Οικονοµικών Καταστάσεων που Προβλέπουν τα 

∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα µε Βάση το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο,  Εκδόσεις 

Ε.Σακελλή, Αθήνα 2005 

2.2.11 «Οι γνωστοποιήσεις των συνδεδεμένων επιχειρήσεων» 
 

 

Πηγή: Σακέλλης Ε, Σύνταξη των Οικονοµικών Καταστάσεων που Προβλέπουν τα 

∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα µε Βάση το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο,  Εκδόσεις 

Ε.Σακελλή, Αθήνα 2005 
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2.2.12 «Ενοποιημένες και ατομικές οικονομικές καταστάσεις» 
 

 

 

Πηγή: Σακέλλης Ε, Σύνταξη των Οικονοµικών Καταστάσεων που Προβλέπουν τα 

∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα µε Βάση το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο,  Εκδόσεις 

Ε.Σακελλή, Αθήνα 2005 

2.2.13 «Επενδύσεις σε συγγενείς επιχειρήσεις» 
 

 

Πηγή: Σακέλλης Ε, Σύνταξη των Οικονοµικών Καταστάσεων που Προβλέπουν τα 

∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα µε Βάση το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο,  Εκδόσεις 

Ε.Σακελλή, Αθήνα 2005 
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2.2.14 «Παρουσίαση οικονομικών στοιχείων με 

υπερπληθωρισμό» 
 

 

Πηγή: Σακέλλης Ε, Σύνταξη των Οικονοµικών Καταστάσεων που Προβλέπουν τα 

∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα µε Βάση το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο,  Εκδόσεις 

Ε.Σακελλή, Αθήνα 2005 
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2.2.15 «Γνωστοποιήσεις στις λογιστικές καταστάσεις των 

τραπεζών» 
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Πηγή: Σακέλλης Ε, Σύνταξη των Οικονοµικών Καταστάσεων που Προβλέπουν τα 

∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα µε Βάση το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο,  Εκδόσεις 

Ε.Σακελλή, Αθήνα 2005 

 

2.2.16 «Επενδύσεις σε κοινοπραξίες» 

 

Πηγή: Σακέλλης Ε, Σύνταξη των Οικονοµικών Καταστάσεων που Προβλέπουν τα 

∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα µε Βάση το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο,  Εκδόσεις 

Ε.Σακελλή, Αθήνα 2005 

 

2.2.17 «Ενδιάμεσες οικονομικές καταστάσεις» 

 

Πηγή: Σακέλλης Ε, Σύνταξη των Οικονοµικών Καταστάσεων που Προβλέπουν τα 

∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα µε Βάση το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο,  Εκδόσεις 

Ε.Σακελλή, Αθήνα 2005 
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2.2.18 «Απομείωση των στοιχείων της αξίας του ενεργητικού» 

 

Πηγή: Σακέλλης Ε, Σύνταξη των Οικονοµικών Καταστάσεων που Προβλέπουν τα 

∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα µε Βάση το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο,  Εκδόσεις 

Ε.Σακελλή, Αθήνα 2005 

 

2.2.19 «Προβλέψεις, υποχρεώσεις και απαιτήσεις» 

 

 

Πηγή: Σακέλλης Ε, Σύνταξη των Οικονοµικών Καταστάσεων που Προβλέπουν τα 

∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα µε Βάση το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο,  Εκδόσεις 

Ε.Σακελλή, Αθήνα 2005 
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2.2.20 «Καταχώριση και αποτίμηση χρηματοοικονομικών 

μέσων στις οικονομικές καταστάσεις» 

 

 

Πηγή: Σακέλλης Ε, Σύνταξη των Οικονοµικών Καταστάσεων που Προβλέπουν τα 

∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα µε Βάση το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο,  Εκδόσεις 

Ε.Σακελλή, Αθήνα 2005 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο: Η ΑΞΙΟΠΙΣΤΙΑ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΩΣ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΓΙΑ ΤΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
 

Για να γίνει πλήρως κατανοητή η έννοια της αξιοπιστίας στον έλεγχο των 

χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων, θεωρείται απαραίτητο να αποσαφηνιστεί ο ρόλος 

της στο σύνολο των παρεχόµενων υπηρεσιών. Από τη στιγµή που ο κάθε 

διενεργούµενος έλεγχος ανήκει στο συγκεκριµένο σύνολο πρέπει να µελετηθεί µέσα 

από αυτό το πρίσµα Μόνο έτσι γίνονται αντιληπτές οι διαστάσεις της ποιότητας στον 

έλεγχο, οι παράγοντες που την καθορίζουν και τα µέσα µε τα οποία διασφαλίζεται. 

3.1 Η έννοια της αξιοπιστίας των οικονομικών καταστάσεων 
 

Έχοντας ως βάση την ευρεία έννοια της ποιότητας στις παρεχόµενες υπηρεσίες, η 

ποιότητα στον έλεγχο των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων µπορεί να κατανοηθεί 

και να αναλυθεί ακόµα περισσότερο, καθώς τονίζονται κάποιες διαστάσεις που τη 

διαχωρίζουν από τα υπόλοιπα είδη υπηρεσιών
26

. 

Σύµφωνα µε τους ορισµούς που δόθηκαν από τους DeAngelo(1981)
27
και 

Hussainey(2009)
28

, η αξιοπιστία ορίζεται ως η συνδυασµένη πιθανότητα καταρχάς 

του εντοπισµού και κατόπιν της αναφοράς ουσιαστικών λαθών που εµφανίζονται στις 

χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις Η πιθανότητα αυτή εξαρτάται τόσο από τις γνώσεις 

και τις ικανότητες που κατέχει ο εκάστοτε ελεγκτής, όσο και από το βαθµό 

ανεξαρτησίας του, δηλαδή την ικανότητα να εκφέρει οποιαδήποτε γνώµη χωρίς να 

υποκύπτει σε προσωπικά συµφέροντα και σε πιθανές ασκούµενες πιέσεις από την 

ελεγχόµενη επιχείρηση. 

                                                           
26Sariannidis N., Koskosas I., Garefalakis A., Antoniadis I. (2009) “Volatility of Stock 

Returns: The Case of the Belgian Stock Exchange”, International Journal of Business 

Forecasting and Marketing Intelligence (IJBFMI), 1 (2) pp 111-121. 

 
27 DeAngelo L., (1981), Auditor size and audit quality, Elsevier 
28Hussainey K., (2009), The impact of audit quality on earnings predictability, 
Emerald 
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Αντιστοίχους, κατά τους Titmanκαι Trueman(1986)
29

, η αξιοπιστία ορίζεται ως το 

επίπεδο ακρίβειας που ο ελεγκτής θέλει να µεταφέρει στους επενδυτές µέσω των 

δηµοσιευµένων χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων, έτσι ώστε να µπορέσουν να 

εκτιµήσουν την αγοραία αξία της επιχείρησης µε µεγαλύτερη ακρίβεια. Αυτή η 

θεώρηση στηρίζεται στην άποψη του Wallace(1980)
30

, ο οποίος ανέφερε ότι η 

αξιοπιστία είναι η ικανότητα του κάθε ελεγκτή να µειώσει τη µεροληψία που 

περιλαµβάνεται στις λογιστικές καταστάσεις
31

.  

Για να γίνει κατανοητή η αξιοπιστία πρέπει να αναλυθεί στα επιµέρους συστατικά 

της. Κατά τον Duff(2004)
32

, η αξιοπιστία σχετίζεται άµεσα µε την ποιότητα παροχής 

υπηρεσιών και µε την τεχνική ποιότητα. Η ποιότητα παροχής υπηρεσιών στη 

συγκεκριµένη στιγµή διαµορφώνεται βάσει τεσσάρων παραγόντων
33

:  

1. Την υπευθυνότητα του ελεγκτή 

2. Την ενσυναίσθησή του 

3. Το βαθµό εξυπηρέτησης του κάθε πελάτη  

4. Την παροχή µη ελεγκτικών υπηρεσιών  

Αντιστοίχως, η τεχνική ποιότητα από την πλευρά της επηρεάζεται από πέντε πα-

ράγοντες: 

1. Τη φήµη του ελεγκτή 

2. Την ικανότητά του να παρακολουθεί και να εντοπίζει µε ακρίβεια τα ουσιώδη λάθη 

                                                           
29 Titman S, Trueman B., (1986), Information quality and the valuation of new issues, 
Elsevier 
30 Wallace W., (1980), The economic role of the audit in free and regulated markets 
31Garefalakis A., Zisis P., Gerakis G., Galifianakis G., (2009) ‘‘Constructing a 

strategic planning framework for a private service organization in Greece, by 

following the fundamentals of BSc’’, International Review of Applied Economic 

Research, 3 (2). 

 
32 Duff A., (2004), Auditqual: Dimensions of audit quality, Researchgate 
33Mantalis G., Lemonakis C., Garefalakis A., Vassakis K., Xanthos G., (2016) 

“Efficiency and ship class of shipping companies: The case of Greek-owned shipping 

companies”, International Journal of Supply Chain Management 2 (1) pp 78-84 
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στις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις 

3. Την ανεξαρτησία του από την ελεγχόµενη οντότητα 

4. Την επαγγελµατική του εµπειρία  

5. Την επαγγελµατική του επάρκεια, σχετικά µε τον έλεγχο των επιχειρήσεων που 

ανήκουν στον υπό εξέταση κλάδο. 

Προϊόντα της ελεγκτικής ποιότητας είναι η αξιοπιστία της πληροφόρησης, όπως 

απορρέει από την αξιοπιστία των δηµοσιευµένων οικονοµικών στοιχείων, και η 

ποιότητά της. Με τον όρο αξιοπιστία εννοείται ότι όλες οι πληροφορίες που 

απεικονίζονται στις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις είναι πλήρεις, ορθές, ακριβείς 

κατανοητές και έγκαιρες. Αυτά τα δύο προϊόντα έχουν ως αποτέλεσµα την αύξηση 

του κύρους των ελεγκτών και, κατά συνέπεια, την εισροή νέων επιχειρήσεων που 

επιθυµούν να ελεγχθούν από τους συγκεκριµένους ελεγκτές λόγω της φήµης τους 

καθώς οι ίδιες ούτε γνωρίζουν αν πραγµατικά οι χρηµατοοικονοµικές τους 

καταστάσεις αποδίδουν µε ακρίβεια και σαφήνεια την αληθινή οικονοµική εικόνα του 

οργανισµού, ούτε µπορούν να συγκρίνουν την ποιότητα των υπηρεσιών ελέγχου µε 

άλλους ανταγωνιστικούς οργανισµούς, αλλά δεν είναι και σε θέση να επαληθεύσουν 

αν η ποιότητα ελέγχου των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων είναι αυτή που 

πληρώνουν. 
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3.2 Περιορισμοί στις αξιόπιστες πληροφορίες 
 

Παρακάτω αναλύονται σύντοµα οι κυριότεροι περιορισµοί που υπάρχουν στην 

παροχή αξιόπιστων πληροφοριών από τις επιχειρήσεις σχετικά µε τις οικονοµικές 

τους καταστάσεις
34

: 

1. Ο περιορισµός της έγκαιρης πληροφόρησης 

 

Αν υπάρχει δίχως προειδοποίηση καθυστέρηση στη διάχυση των πληροφοριών αυτές 

µπορεί να χάσουν τη χρησιµότητα τους. Η διοίκηση πρέπει να ισορροπείτα 

πλεονεκτήµατα της έγκαιρης ενηµέρωσης και διάχυσηςτων αξιόπιστων 

πληροφοριών
35

. 

 

2. Η διατήρηση της ισορροπίας µεταξύ οφέλους και κόστους 

 

3. Η διατήρηση της ισορροπίας µεταξύ των ποιοτικών χαρακτηριστικών
36

. 

 

 

 

 

 

                                                           
34Lemonakis C., Garefalakis A., Giannarakis G., Adamou A., (2016) “Exporting 

Activity using Manufacturing Firms’ Financial Data: the case of Clothing and 

Footwear (CFW) Sector” European Journal of Economics, Finance and 

Administrative Sciences (91) pp 5-12. 

 
35 Καραµάνης Κ., (2008), Σύγχρονη ελεγκτική, εκδόσεις ΟΠΑ 

 
36Lemonakis C., Vassakis K., Garefalakis A., Partalidou X., (2016) “Manufacturing 

Firms’ Performance and Productivity: Evidence from North and South European, 

Scandinavian and Balkan Countries”, Theoretical Economics Letters 6 (4) pp 789-

797. 
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3.3 Οι οικονομικές καταστάσεις στην Ευρώπη σύμφωνα με τα 

ΔΛΠ 
 

Ως οικονοµικές καταστάσεις θεωρούνται: ο ισολογισµός τέλους χρήσης, η κατάσταση 

αποτελεσµάτων χρήσης, οι µεταβολές στα ίδια κεφάλαια, η κατάσταση ταµειακών 

ροών και το προσάρτηµα
37

. 

3.3.1 Ο Ισολογισμός 
 

Η κατάσταση του ισολογισµού της εκάστοτε χρήσης δηµιουργείται υποχρεωτικά στο 

τέλος της κάθε έτους - χρήσης σύµφωνα µε το παρακάτω υπόδειγµα
38

: 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 2016 2015 

ΕΞΟ∆Α 

ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 

  

ΠΑΓΙΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ   

Ι. Ασώµατες 

ακινητοποιήσεις 

  

Υπεραξία επιχείρησης   

Βιοµηχανικές άδειες   

Λοιπές ασώµατες 

ακινητοποιήσεις 

  

ΙΙ. Ενσώµατες 

ακινητοποιήσεις 

  

Πάγια µε σύµβαση leasing   

Λοιπές ενσώµατες 

ακινητοποιήσεις 

  

ΙΙΙ. Συµµετοχές και άλλες   

                                                           
37Garefalakis A., Lappa E., Mantalis G., Xanthos G., Alexopoulos G., (2015) ‘‘Is the 

adoption of IFRS, an essential element concerning the Mediterranean European 

Union’s Banks? ’’,European Journal of Scientific Research, 136 (2) pp 169-177. 

 
38ΒλάχοςΧρ.- ΛούκαΛ., (2007) , ∆ιεθνήΛογιστικάΠρότυπα 2007, εκδόσεις 
Globaltraining 
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µακρ. Χρηµ. Απαιτήσεις 

Επενδύσεις σε συγγενείς 

επιχειρήσεις 

  

Λοιπές 

χρηµατοοικονοµικές 

απαιτήσεις 

  

ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΓΙΟΥ 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 

  

ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 

  

Αποθέµατα   

Πελάτες και λοιπές 

απαιήσεις 

  

Προκαταβολές   

Ταµειακά διαθέσιµα και 

ισοδύναµα 

  

Λοιπά κυκλοφορούντα 

στοιχεία 

  

ΣΥΝΟΛΟ 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 

  

ΠΑΘΗΤΙΚΟ   

Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ   

Μετοχικό κεφάλαιο   

Αποθεµατικά   

Αποθεµατικά εις νέο   

Μη ελέγχουσες 

συµµετοχές 

  

ΣΥΝΟΛΟ Ι∆ΙΩΝ 

ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 

  

ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

  

Έντοκα δάνεια 

µακροπρόθεσµα 
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Αναβαλλόµενοι φόροι   

Υποχρεώσεις παροχών 

αποχώρησης προσωπικού 

  

Λοιπές µακροπρόθεσµες 

υποχρεώσεις 

  

ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

  

Προµηθευτές και λοιπές 

υποχρεώσεις 

  

Βραχυπρόθεσµα δάνεια   

Βραχυπρόθεσµο µέρος 

έντοκων δανείων 

  

Προβλέψεις 

βραχυπρόθεσµες 

  

Λοιπές βραχυπρόθεσµες 

υποχρεώσεις 

  

ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ   

 

Η κατάσταση αυτή του ισολογισµού δηµοσιεύεται στις εφηµερίδες και στο διαδίκτυο 

µαζί µε τη κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης σύµφωνα µε όσα ορίζει το ∆ΛΠ 1. 

∆ηλαδή όσες Α.Ε εφαρµόζουν τα ∆ΛΠ δεν δηµοσιεύουν τον πίνακα διάθεσης 

αποτελεσµάτων. Στην κατάσταση του ισολογισµού περιλαµβάνονται υποχρεωτικά 

τουλάχιστον τα στοιχεία που απεικονίζονται στο παραπάνω υπόδειγµα, εφόσον τα 

στοιχεία αυτά είναι διαθέσιµα στην επιχείρηση µε ηµεροµηνία 31/12 του εκάστοτε 

έτους. Το ∆ΛΠ 1 ισχύει κανονικά και σε όλες τις οικονοµικές καταστάσεις
39

. 

Όλα τα στοιχεία της κατάστασης του ισολογισµού απεικονίζονται σε δύο στήλες. Στη 

πρώτη στήλη εµφανίζονται τα στοιχεία που υπάρχουν µε 31/12  του εκάστοτε έτους 

και έχουν να κάνουν µε τον ισολογισµό της χρήσης ενώ στη δεύτερη στήλη 

εµφανίζονται τα στοιχεία που αφορούν τον ισολογισµό της προηγούµενης χρήσης
40

. 

                                                           
39Βλάχος Χρ.- Λούκα Λ., (2007) , ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα 2007, εκδόσεις 

Global training 
40Garefalakis A., Lappa E., Mantalis G., Xanthos G., Spinthiropoulos K., (2015) ‘‘How 

IFRS affects the return on asset? & is more value relevant constructed based on 
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Τα περιουσιακά στοιχεία, οι απαιτήσεις και οι υποχρεώσεις εµφανίζονται στον 

ισολογισµό ανάλογα µε  τη περίοδο της ρευστοποίησης τους εκτός κι αν η εταιρεία 

προσδιορίζει βασιζόµενη στις δραστηριότητες της άλλου είδους διάκριση των 

στοιχείων. 

Προχωρώντας στην ανάλυση του ισολογισµού µιας Α.Ε βρίσκουµε τις εξής 

υποοµάδες
41

: 

1. Τα µη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία ή το Πάγιο ενεργητικό  

Θεωρούνται τα περιουσιακά στοιχεία τα οποία πρόκειται να ρευστοποιηθούν µετά τη 

λήξη του επόµενου οικονοµικού έτους από εκείνου της σύνταξης του ισολογισµού. 

∆ηλαδή αν ο ισολογισµός συνταχθεί µε 31/12/2015 τότε ως πάγια στοιχεία 

θεωρούνται όσα πρόκειται να ρευστοποιηθούν από 1/1/2016 και µετά. 

2. Κυκλοφορούν ενεργητικό 

Κάθε περιουσιακό στοιχείο θεωρείται ότι αποτελεί στοιχείο του κυκλοφορούντος 

ενεργητικού όταν πρόκειται να ρευστοποιηθεί µέσα σε 12 µήνες από τη σύνταξη του 

ισολογισµού
42

. 

3. Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις 

Όταν µια υποχρέωση πρόκειται να ικανοποιηθεί σε περισσότερους από 12 µήνες από 

την ηµεροµηνία που συντάσσεται ο ισολογισµός ή όταν δεν αναµένεται να 

διακανονιστεί κατά τη συνήθη πορεία του κύκλου εκµετάλλευσης της επιχείρησης 

τότε αυτή κρίνεται ως µακροπρόθεσµη υποχρέωση. 

 

 

                                                                                                                                                                      

IFRS than based on local GAAP?’’, International Research Journal of Finance and 

Economics 142 pp 122-131. 

 
41Βλάχος Χρ.- Λούκα Λ., (2007) , ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα 2007, εκδόσεις 

Global training 
42Alexopoulos G., Garefalakis A., Lemonakis C., Spinthiropoulos K., (2016) “Review 

of capital structure theories: The Financial Crisis impact on United Kingdom firms”, 

Interdisciplinary Journal of Economics and Business Law, 6 (1) pp 58-91. 
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4. Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις 

Όταν µια υποχρέωση αναµένεται να ικανοποιηθεί κατά τη πάγια πορεία της  

εκµετάλλευσης της επιχείρησης ή όταν οφείλεται να ικανοποιηθεί µέσα σε 12 µήνες 

από την ηµεροµηνία σύνταξης του ισολογισµού, τότε η υποχρέωση αυτή θεωρείται 

ως βραχυπρόθεσµη υποχρέωση
43

.  

Κλείνοντας την ενότητα αυτή κάποιες βασικές πληροφορίες που πρέπει να 

παρουσιάζονται είτε στον ισολογισµό είτε στο προσάρτηµα σύµφωνα µε το ∆ΛΠ 1 

είναι οι εξής: 

• Κάθε στοιχείο θα πρέπει να αναλύεται και να εµφανίζεται όπου αρµόζει, 

ανάλογα µε τη φύση του 

• Θα πρέπει να γνωστοποιούνται ξεχωριστά τα πληρωτέα ποσά στη µητρική 

επιχείρηση, στις συγγενείς επιχειρήσεις ή και σε άλλα συνδεδεµένα µέρη 

καθώς και οι απαιτήσεις από τις εταιρείες αυτές 

3.3.2 Η κατάσταση αποτελεσμάτων χρήσης 
 

Η κατάσταση του λογαριασµού αποτελέσµατα χρήσης καταρτίζεται υποχρεωτικά στο 

τέλος της κάθε χρήσης και δηµοσιεύεται µαζί µε τον ισολογισµό. Στη κατάσταση 

αποτελεσµάτων χρήσης περιλαµβάνονται τουλάχιστον τα εξής κονδύλια
44

: 

• Τα έσοδα 

• Τα αποτελέσµατα εκµετάλλευσης 

• Τα χρηµατοοικονοµικά έξοδα 

• Το µερίδιο των κερδών και ζηµιών από συγγενείς επιχειρήσεις και 

κοινοπραξίες που παρακολουθούνται µε τη χρήση της µεθόδου της καθαρής 

θέσης 

• Η δαπάνη φόρου 

• Το κέρδος ή η ζηµιά από συνήθεις δραστηριότητες  

• Τα έκτακτα στοιχεία 

                                                           
43Βλάχος Χρ.- Λούκα Λ., (2007) , ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα 2007, εκδόσεις 

Global training 
44Φίλος, Λ. Ι. (2003). ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα, Οδηγός Πρώτης Εφαρµογής, 
Εκδόσεις Πάµισος 
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• Οι µη ελέγχουσες συµµετοχές 

• Το καθαρό κέρδος ή η ζηµία της χρήσης 

Όλα τα στοιχεία της κατάστασης του λογαριασµού αποτελέσµατα χρήσης 

απεικονίζονται χωριστά πρώτα σε στήλη ή σε στήλες, ανάλογα της τελευταίας 

χρήσης και δίπλα σε άλλη στήλη τα αντίστοιχα αποτελέσµατα της προηγούµενης 

χρήσης. 

Η κατάσταση µε τα αποτελέσµατα χρήσης όπως αυτή καθορίστηκε µε βάση την ΚΥΑ 

Κ2 – 1135/16.12.2008, µε τα λιγότερα στοιχεία που θα µπορούν να δηµοσιεύονται 

απεικονίζεται στο παρακάτω υπόδειγµα.  
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ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΗΣ 

(ετήσια ενοποιηµένα και µη ενοποιηµένα) ποσά εκφρασµένα σε ευρώ 

1/1/2016 – 31/12/2016 1/1/2015 – 31/12/2015 

 Επεξ. 

Σηµεί

ωση 

Συνεχιζόµ

ενες 

δραστηριό

τητες 

∆ιακοπτό

µενες 

δραστηριό

τητες 

Σύν

ολο 

Συνεχιζόµ

ενες 

δραστηριό

τητες 

∆ιακοπτό

µενες 

δραστηριό

τητες 

Σύν

ολο 

Κύκλος 

Εργασιών 

       

Μικτά 

κέρδη ή 

ζηµιές 

       

Κέρδη ή 

ζηµιές προ 

φόρων, 

χρηµατοδο

τικών και 

επενδυτικώ

ν 

αποτελεσµ

άτων 

       

Κέρδη ή 

ζηµιές προ 

φόρων 

       

Κέρδη ή 

ζηµιές 

µετά από 

φόρους 

       

Κατανέµον

ται σε: 

       

Μετόχους 

εταιρίας 

       



51 

 

Μετόχους 

µειοψηφία

ς 

       

Κέρδη 

µετά από 

φόρους 

ανά µετοχή 

       

Προτεινόµ

ενο 

µέρισµα 

ανά µετοχή 

       

Κέρδη ή 

ζηµιές προ 

φόρων, 

χρηµατοδο

τικών, 

επενδυτικώ

ν 

αποτελεσµ

άτων και 

συνολικών 

αποσβέσεω

ν 
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3.3.3 Μεταβολές στα ίδια κεφάλαια 
 

Ένα µέρος από τις οικονοµικές καταστάσεις αποτελούν και οι µεταβολές στα ίδια 

κεφάλαια, οι οποίες δηµοσιεύονται µαζί µε τον ισολογισµό και την κατάσταση 

αποτελεσµάτων χρήσης. 

Πιο συγκεκριµένα, η κατάσταση µεταβολές στα ίδια κεφάλαια δείχνει
45

: 

• Το καθαρό κέρδος ή τη ζηµία της συγκεκριµένης επιχείρησης 

• Το κάθε έσοδο και έξοδο, κέρδος ή ζηµία που καταχωρείται απευθείας στα 

ίδια κεφάλαια και το σύνολο που προκύπτει από τα στοιχεία αυτά 

• Τη σωρευτική επίδραση που επιφέρουν οι µεταβολές στις λογιστικές 

µεθόδους και οι διορθώσεις στα βασικά λάθη 

• Τις µεταφορές κεφαλαίων από ή προς τους ιδιοκτήτες και διανοµές 

µερισµάτων στους ιδιοκτήτες 

• Το υπόλοιπο από το σωρευµένο κέρδος ή τη ζηµία στην αρχή της χρήσης και 

στο τέλος αυτής καθώς και τη κίνηση µέσα στη χρήση 

• Τη συµφωνία της λογιστικής αξίας στην αρχή και στο τέλος της χρήσης για 

κάθε κατηγορία κεφαλαίου για τη διαφορά υπέρ το άρτιο και για κάθε 

αποθεµατικό, γνωστοποιώντας ξεχωριστά κάθε µεταβολή 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
45Βλάχος Χρ.- Λούκα Λ., (2007) , ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα 2007, εκδόσεις 
Globaltraining 
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3.3.4 Αποθέματα 
 

Ως αποθέµατα θεωρούνται τα εµπορεύµατα, τα έτοιµα και τα ηµιτελή προϊόντα, οι 

πρώτες ύλες, τα οικόπεδα, τα κτήρια κτλ. Τα αποθέµατα αποτιµώνται στη 

χαµηλότερη τιµή αξία µεταξύ της αξίας κτήσης και της καθαρής ρευστοποιήσιµης 

αξίας. ∆ηλαδή, στην αποτίµηση δεν λαµβάνεται καθόλου υπόψη η τρέχουσα τιµή 

αγοράς
46

. 

Ως «καθαρή ρευστοποιήσιµη αξία» θεωρείται η πιθανή τιµή πώλησης του 

αποθέµατος, µειωµένη µε το κόστος ολοκλήρωσης της επεξεργασίας. Ως «κόστος 

αποθέµατος» σε αυτούς που παρέχουν υπηρεσίες θεωρείται κατά κύριο λόγο η 

εργασία και οι λοιπές δαπάνες του άµεσα απασχολούµενου προσωπικού για την 

παροχή των υπηρεσιών. Με άλλα λόγια οι επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών ως 

απόθεµα στο τέλος της χρήσης παίρνεται το κόστος από τις υπηρεσίες εκείνες, για τις 

οποίες η επιχείρηση δεν έχει καταχωρήσει ακόµα τα αντίστοιχα σχετικά έσοδα
47

. 

Στις επιχειρήσεις που πουλάνε τα είδη τους λιανικώς, το κόστος του αποθέµατος 

προσδιορίζεται µε µείωση της αξίας πώλησης του αποθέµατος σύµφωνα µε το 

ποσοστό µικτού κέρδους χρησιµοποιώντας για κάθε τµήµα λιανικής και ένα µέσο 

ποσοστό µικτού κέρδους. 

Ως «µέθοδοι αποτίµησης» της µέσης τιµής κτήσης θεωρούνται: η FIFO, το µέσο 

σταθµικό κόστος και το εξατοµικευµένο κόστος
48

. 

Ως «τιµή κτήσης» παίρνεται η τιµή εκείνη που διαµορφώνεται αφού συµπεριληφθούν 

όλες οι δαπάνες αγοράς, το κόστος µετατροπής και οι λοιπές δαπάνες που 

                                                           
46Καραµάνης Κ.- Παπαδάκης Β., (2008), Η εφαρµογή των ∆ΛΠ στην Ελλάδα, 

επιπτώσεις για ελεγκτές, λογιστές επιχειρήσεις & εποπτικές αρχές, εκδόσεις 

Παπαζήση 

 
47Garefalakis A., Mantalis G., Lemonakis C., Spinthiropoulos K., (2016) 
“Determinants of profitability in aviation industry of Europe and America”,  
International Journal of Supply Chain Management 5 
48Lemonakis C., Vassakis K., Garefalakis A., Michailidou D., (2016) “Cooperations 

characteristics for potential innovative in crisis: The Greek paradigm”, Corporate 

Ownership and Control 14 (1) pp 30-37. 
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πραγµατοποιήθηκαν για να φτάσουν τα αποθέµατα στην παρούσα θέση και 

κατάσταση. Σε περίπτωση που η καθαρή ρευστοποιήσιµη αξία είναι µικρότερη από 

τη µέση τιµή κτήσης τότε θα πρέπει να σχηµατίζεται πρόβλεψη µε τη διαφορά. Στη 

συνέχεια και σε επόµενη περίοδο αν η καθαρή ρευστοποιήσιµη αξία είναι µεγαλύτερη 

από τη µέση τιµή κτήσης ή µεγαλύτερη από τη προηγούµενη καθαρή ρευστοποιήσιµη 

αξία τότε γίνεται εγγραφή αναστροφής για το ποσό της προηγούµενης πρόβλεψης. Η 

εγγραφή γίνεται µε ολόκληρο το ποσό της πρόβλεψης αν η καθαρή ρευστοποιήσιµη 

αξία είναι µεγαλύτερη από τη µέση τιµή κτήσης ή µε τη διαφορά αν η καινούργια 

καθαρή ρευστοποιήσιµη αξία είναι µεγαλύτερη από την παλαιότερη καθαρή 

ρευστοποιήσιµη αξία αλλά µικρότερη από τη µέση τιµή κτήσης
49

. 

∆ηλαδή, στην απογραφή το εµπορεύσιµο αγαθό απεικονίζεται µε τη µέση τιµή 

κτήσης και αν η ρευστοποιήσιµη αξία είναι µικρότερη από τη µέση τιµή κτήσης τότε 

µε τη διαφορά που προκύπτει από τις δύο αυτές αξίες χρεώνεται ο λογαριασµός 68.50 

και πιστώνεται ο αντίστοιχος λογαριασµός της οµάδας 2
5051

. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
49Garefalakis A., Mantalis G., Vourgourakis E., Spinthiropoulos K., and Lemonakis 
C., (2016), “Healthcare Firms and the ERP Systems”, Journal of Engineering Science 
and Technology Review 9 
50Galyfianakis G., Garefalakis A., Mantalis G., (2017) “The Effects of Commodities 
and Financial Markets on Crude Oil”, Oil & Gas Science and Technology Rev. - IFP 
Energies nouvelles 72 
51Καραµάνης Κ.- Παπαδάκης Β., (2008), Η εφαρµογή των ∆ΛΠ στην Ελλάδα, 

επιπτώσεις για ελεγκτές, λογιστές επιχειρήσεις & εποπτικές αρχές, εκδόσεις 

Παπαζήση 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο: Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΟΡΚΩΤΩΝ ΕΛΕΓΚΤΩΝ 

ΣΤΗΝ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΚΑΙ ΣΤΗ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΠΟΙΟΤΙΚΩΝ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 
 

4.1 Ο ρόλος του ορκωτού ελεγκτή 
 

Στην πορεία των εργασιών της κάθε επιχείρηση αναλαµβάνει διάφορες δεσµεύσεις 

και υποχρεώσεις προς τους τρίτους για παράδειγµα τους µετόχους, πιστωτές, 

εργαζόµενους, επενδυτές κτλ. Έτσι η επιχείρηση αναλαµβάνει την υποχρέωση να 

διαχειριστεί κατά τρόπο αποδοτικό τα κεφάλαια που της εµπιστεύονται οι µέτοχοι και 

οι δανειστές να παράγει προϊόντα και να προσφέρει υπηρεσίες που καλύπτουν τις 

επιθυµίες της κοινωνίας και να λειτουργεί µέσα στα πλαίσια που ορίζει η σχετική 

νοµοθεσία.
52

. 

Εννοείται ότι οι τρίτοι επιζητούν να γνωρίζουν πόσο ικανοποιητική είναι η 

εκπλήρωση των υποχρεώσεων κάθε επιχείρησης προς αυτούς. Για το λόγο αυτό 

επιδιώκουν να έχουν τακτική και έγκυρη ενηµέρωση σχετικά µε την πορεία των 

εργασιών της αλλά και των προοπτικών της. 

Στη πράξη οι επιχειρήσεις ενηµερώνουν τους τρίτους σε τακτά χρονικά διαστήµατα 

και τουλάχιστον µια φορά το χρόνο καταρτίζοντας και δηµοσιοποιώντας εκθέσεις οι 

πιο γνωστές από τις οποίες είναι οι λογιστικές καταστάσεις. Αυτές οι καταστάσεις 

περιέχουν πληροφορίες σχετικά µε τη χρηµατοοικονοµική θέση της επιχείρησης και 

τα αποτελέσµατα των εργασιών της τις προοπτικές της και την ικανότητα της να 

εκπληρώσει τις υποχρεώσεις και να τηρεί τις δεσµεύσεις της έναντι των τρίτων. 

Είναι όµως αξιόπιστες οι πληροφορίες που περιέχουν οι λογιστικές καταστάσεις; 

Μήπως οι ισχυρισµοί της διοίκησης δε είναι ειλικρινείς; Μήπως η επιχείρηση επέτυχε 

τους στόχους της θέτοντας σε κίνδυνο τις προοπτικές ανάπτυξης της ή και ακόµη τη 

δυνατότητα να επιβιώσει στο άµεσο µέλλον; Μήπως η βελτιωµένη 

                                                           
52Κάντζος Κ., (1995), Ελεγκτική θεωρία και πρακτική, εκδόσεις Σταµούλη 
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χρηµατοοικονοµική κατάσταση της επιχείρησης είναι αποτέλεσµα παράνοµων 

ενεργειών της; Μήπως η όλη λειτουργία της αντιβαίνει προς το κοινωνικό συµφέρον; 

Απάντηση σε όλες αυτές τις ερωτήσεις δίνει συνήθως ο εξωτερικός ελεγκτής. Ο 

τελευταίος διενεργεί τον έλεγχο των λογιστικών καταστάσεων και εκφέρει γνώµη για 

το βαθµό της αξιοπιστίας τους, την ειλικρίνεια των ισχυρισµών των µελών της 

διοίκησης και για τις προοπτικές της επιχείρησης. 

Η εκ µέρους του εξωτερικού ελεγκτή επαλήθευση ή διάψευση των ισχυρισµών της 

διοίκησης συµβάλλει ουσιαστικά στην προστασία των συµφερόντων των παρακάτω 

ενδιαφερόµενων µερών
53

: 

1. Του κοινωνικού συνόλου γιατί δηµοσιοποιεί περιπτώσεις παράβασης νόµων, 

µόλυνσης του περιβάλλοντος κτλ 

2. Του δηµοσίου γιατί εντοπίζει την απόκρυψη των φορολογικών κερδών κτλ 

3. Του προσωπικού της επιχείρησης καθώς ενηµερώνει τους ενδιαφερόµενους 

για τη µη καταβολή έστω και των κατώτατων µισθών και ηµεροµισθίων, τη 

µη απόδοση των κρατήσεων των εργαζόµενων στους ασφαλιστικούς 

οργανισµούς κτλ 

4. Των µετόχων, των δανειστών και των προµηθευτών καθώς δηµοσιοποιεί 

αποκλίσεις των στοιχείων των λογιστικών καταστάσεων από την 

πραγµατικότητα και επιτρέπει την άντληση αξιόπιστων πληροφοριών σχετικά 

µε τη ρευστότητα και την αποδοτικότητα της επιχείρησης 

5. Των µελλοντικών επενδυτών γιατί τους ενηµερώνει εκτός των άλλων και για 

τις δεσµεύσεις της επιχείρησης που δεν αναγράφονται στις λογιστικές 

καταστάσεις της παρόλο ότι η έκβαση τους επηρεάζει σηµαντικά τις 

προοπτικές της. 

Τα πλήρως αντικειµενικά αποτελέσµατα του εξωτερικού ελέγχου τα οποία γίνονται 

γνωστά στο ενδιαφερόµενο κοινό µε τη δηµοσίευση του πιστοποιητικού ελέγχου, 

συµβάλλουν στην: 

                                                           
53Νεγκάκης Χ., Ταχυνάκης Π., (2013), Σύγχρονα θέµατα ελεγκτικής και εσωτερικού 

ελέγχου, εκδόσεις ∆ιπλογραφία 
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1. Ενίσχυση της θέσης των επιχειρήσεων ανάµεσα στους άλλους φορείς της 

κοινωνίας 

2. Ορθολογικότερη κατανοµή και εκµετάλλευση των οικονοµικών πόρων  

3. ∆ηµιουργία ευκαιριών επένδυσης και οικονοµικής ανάπτυξης καθώς 

ενισχύουν την εµπιστοσύνη των επενδυτών προς τις επιχειρηµατικές µονάδες 

και διευρύνουν το ρόλο των αγορών χρήµατος και κεφαλαίου 

4. Ανάπτυξη εκείνων των οικονοµικών µονάδων που είναι οργανωµένες 

ορθολογικά και λειτουργούν αποδοτικά 

5. ∆ιεύρυνση της αγοράς των προϊόντων και των υπηρεσιών που προσφέρουν οι 

επιχειρήσεις 

Η σπουδαιότητα του ρόλου του εξωτερικού ελεγκτή δεν µπορούσε να ξεφύγει τις 

προσοχής της νοµοθεσίας. Έτσι στη χώρα µας οι ανώνυµες εταιρείες είναι 

υποχρεωµένες από το νόµο να υποβάλλουν τις λογιστικές τους καταστάσεις σε 

τακτικό έλεγχο από εξωτερικούς ελεγκτές. Σε άλλες χώρες στις οποίες υπάρχουν 

περισσότερο οργανωµένες αγορές κεφαλαίου τον τακτικό έλεγχο των βιβλίων 

επιθυµούν και οι ίδιοι οι µέτοχοι. 

Ο ρόλος του ελεγκτή είναι ιδιαίτερα σηµαντικός σήµερα που καταργούνται τα 

σύνορα και οι φραγµοί στην κίνηση κεφαλαίων από µια χώρα στην άλλη. Τη 

συµβολή του εξωτερικού ελέγχου στη διευκόλυνση της κίνησης κεφαλαίων και στην 

ανάπτυξη της ενιαίας ευρωπαϊκής αγοράς έχει αναγνωρίσει και η Ε.Ε. Τα αρµόδια 

όργανα της επιδιώκουν την εναρµόνιση του ελεγκτικού επαγγέλµατος στις χώρες 

µέλη της ώστε να αναβαθµιστεί η θέση του ελεγκτή και να ενισχυθεί το κύρος του 

διεθνώς
54

. 

Από όλα τα παραπάνω γίνεται εύκολα αντιληπτό ότι αυτή η ευθύνη της θέσης του 

ελεγκτή επιβάλλει αυτός να διαθέτει ιδιαίτερα προσόντα όπως ήθος και εξαίρετη 

επαγγελµατική και επιστηµονική κατάρτιση. Η επάρκεια και η καταλληλότητα των 

προσόντων του εξαρτώνται από το οικονοµικό, κοινωνικό και πολιτιστικό 

περιβάλλον της χώρας στην οποία ασκεί το επάγγελµα του.  

                                                           
54Μπαλής Θ., (1998), Εσωτερικός έλεγχος, σύγχρονη ελεγκτική, εκδόσεις Παπαζήση 
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4.2 Οι ελεγκτικές τεχνικές 
 

Ως ελεγκτικές τεχνικές είναι οι µηχανισµοί και οι µέθοδοι που έχει στη διάθεση του ο 

ελεγκτής για τη συγκέντρωση ικανών τεκµηρίων και τη διαµόρφωση γνώµης για το 

αντικείµενο του ελέγχου. Θα µπορούσε να τις αποκαλέσει κανείς τα εργαλεία του 

ελεγκτή. Στη διεθνή βιβλιογραφία και πρακτική αναφέρονται µεταξύ άλλων και οι 

παρακάτω τεχνικές ελέγχου
55

: 

1. Επιτόπου έλεγχος και αυτοψία στοιχείων κάθε µορφής 

2. Επανυπολογισµός και επαλήθευση λογαριασµών, ισοζυγίων και ποσών λογιστικών 

εγγραφών 

3. Επιβεβαίωση υπολοίπων απαιτήσεων και υποχρεώσεων κατευθείαν µε τους 

αντίστοιχους τρίτους που εµπλέκονται 

4. Εξέταση πρακτικών και εξουσιοδοτήσεων σχετικά µε διαδικασίες και πράξεις 

5. Αντίστροφη ανίχνευση της πορείας των λογιστικών µεγεθών από τις λογιστικές 

καταστάσεις στα αρχικά παραστατικά 

6. ∆ειγµατοληπτικός έλεγχος 

7. Παρακολούθηση λειτουργιών και διαδικασιών 

8. Συνεντεύξεις µε πρόσωπα  

9. Συσχετισµός διαφόρων πληροφοριών από το ευρύτερο οικονοµικό περιβάλλον µε 

τους στόχους του συγκεκριµένου ελέγχου 

10. Χρήση γραπτών οδηγών ελέγχου, λεπτοµερών και ειδικά προσαρµοσµένων κατά 

κλάδο επιχειρήσεων µέσω των οποίων καθοδηγείται ο ελεγκτής βήµα βήµα στον 

έλεγχο κάθε επιµέρους τοµέα και οικονοµικού µεγέθους. 

Οι οδηγοί ελέγχου χρησιµοποιούνται από όλες τις µεγάλες ελεγκτικές εταιρείες γιατί 

παρουσιάζουν σηµαντικά πλεονεκτήµατα αναφορικά µε την αποτελεσµατικότερη 

οργάνωση και οικονοµικότερη εκτέλεση του ελέγχου, τη λεπτοµέρεια και ειδικότερα 

                                                           
55Παπαστάθης Π., (2003), Ο σύγχρονος εσωτερικός έλεγχος στις επιχειρήσεις – 
οργανισµούς και η πρακτική εφαρµογή του, εκδόσεις ΟΠΑ 



59 

 

στον επιµερισµό ευθύνης και την επίβλεψη και ανασκόπηση του ελέγχου. Επιπλέον 

οι οδηγοί ελέγχου συνιστούν και αποδεικτικό ίχνος του ελέγχου (Γρηγοράκος, 1989). 

4.3 Τα μέσα και οι κατηγορίες του ελέγχου 
 

Οι κατηγορίες του εσωτερικού ελέγχου είναι οι εξής
56

: 

1. Ο αναδροµικός έλεγχος:Η γενική µέθοδος που ακολουθείται στη διενέργεια 

ενός ελέγχου είναι αυτή που ονοµάζεται στην ελληνική βιβλιογραφία κάθετος 

ή αναδροµικός έλεγχος. 

Ο ελεγκτής ξεκινά µε το προσαρµοσµένο ισοζύγιο των λογαριασµών ή και 

τον ισολογισµό του λογιστηρίου της ελεγχόµενης µονάδας και προσπαθεί να 

επαληθεύσει τα σχετικά µεγέθη που εµφανίζονται σε αυτόν ακολουθώντας 

την αντίστροφη πορεία από αυτή που ακολουθήθηκε για την εµφάνιση των 

µεγεθών αυτών στις λογιστικές καταστάσεις φθάνοντας µέχρι και τα αρχικά 

παραστατικά αλλά και ελέγχοντας µεταγενέστερες πράξεις που ασφαλέστερα 

µπορούν να επιβεβαιώσουν την πραγµατοποίηση ή διαµόρφωση των µεγεθών 

αυτών καθώς και επικοινωνώντας µε τρίτους εκτός της επιχείρησης για την 

αντικειµενικότερη τεκµηρίωση πράξεων και σχέσεων ειδικά όταν τα 

παραστατικά αυτών έχουν εκδοθεί από τον ελεγχόµενο και δεν αποτελούν 

έτσι ισχυρά τεκµήρια. 

Σε κάποιο σηµείο της αναδροµικής πορείας ο ελεγκτής θα πρέπει να 

αποφασίσει αν θα επιµείνει στην αναζήτηση στην πηγή τους όλων εκείνων 

των επιµέρους πράξεων ή θα επιλέξει το δειγµατοληπτικό έλεγχο αυτών που 

είναι και ο πλέον σωστός τρόπος λόγω του απαγορευτικού κόστους του 

ελέγχου όλων των πράξεων. 

 

2. Ο οριζόντιος έλεγχος: Ακολουθώντας αντίθετη από τη πορεία που 

περιγράφεται προηγουµένως και έχοντας υπό κανονικές συνθήκες αποφασίσει 

σε ένα αντιπροσωπευτικό του συνόλου των εγγράφων δείγµα για 

                                                           
56Παπαδάτου Θ., (2001), Εσωτερικός και εξωτερικός έλεγχος Ανωνύµων Εταιριών, 

εκδόσεις Σάκκουλα 
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τεκµηριωµένο έλεγχο, ο ελεγκτής θα πρέπει να ξεκινήσει από το φάκελο των 

πρωτότυπων παραστατικών τα οποία αποτελούν και τα πλέον αντικειµενικά 

τεκµήρια αλλά και την πηγή των καταχωρηµένων στοιχείων στο λογιστικό 

σύστηµα του οποίου προϊόν είναι οι ελεγχόµενες λογιστικές καταστάσεις. Στο 

σηµείο αυτό ο ελεγκτής θα πρέπει να κάνει το τελευταίο βήµα προς την 

αναζήτηση των πλέον αξιόπιστων τεκµηρίων επαλήθευσης των µεγεθών που 

εµφανίζονται στις λογιστικές καταστάσεις πριν δηλαδή αυτός αρχίσει την 

κανονική πορεία που η κάθε µεµονωµένη πράξη ακολούθησε αρχικά µέσα 

στο λογιστικό σύστηµα της επιχείρησης ως αρχική εγγραφή στο ηµερολόγιο 

και από εκεί διασπώµενη κατά λογαριασµό καταχωρήθηκε στους 

αντίστοιχους εµπλεκόµενους λογαριασµούς των γενικών και αναλυτικών 

καθολικών στη συνέχεια στα ισοζύγια και τέλος στις λογιστικές καταστάσεις 

κάνοντας έτσι αυτό που αποκαλείται στην ελεγκτική βιβλιογραφία οριζόντιος 

έλεγχος. Στα πλαίσια ενός τέτοιου ελέγχου ο ελεγκτής θα πρέπει να 

τεκµηριώσει όχι µόνο την τέλεση πράγµατι αυτών των πράξεων αλλά και τη 

µη ακύρωση τους αργότερα κάνοντας συγκεκριµένες ενέργειες που συνιστά η 

διεθνής ελεγκτική πρακτική 

 

3. Ο συστηµατικός και ο µη συστηµατικός έλεγχος:Η ορολογία συστηµατικός 

και µη συστηµατικός έλεγχος στην ελεγκτική βιβλιογραφία αναφέρεται 

αντίστοιχα στην εφαρµογή πλήρους προγράµµατος και γενικώς παραδεκτών 

µεθόδων και διαδικασιών ελέγχου ή στη χρήση έµµεσων µεθόδων 

διαπίστωσης προς επίτευξη των ιδίων πάντως στόχων µε το συστηµατικό 

έλεγχο
57

. 

Ο συστηµατικός έλεγχος περιλαµβάνει βεβαίως ως κανονικές διαδικασίες τον 

προκαταρκτικό σχεδιασµό του ελέγχου αλλά και άλλων ελεγκτικών εργασιών 

που µπορούν να εκτελεστούν ενδιάµεσα τη συνεχή επαφή µε τη διοίκηση και 

το ενεργό ενδιαφέρον για την ελεγχόµενη επιχείρηση. 

Έτσι, ένας συστηµατικός έλεγχος θα πρέπει να ακολουθήσει στο κυρίως έργο 

του τα παρακάτω στάδια: 

1. Προκαταρκτική επαφή και ενηµέρωση 

                                                           
57Παπαδάτου Θ., (2001), Εσωτερικός και εξωτερικός έλεγχος Ανωνύµων Εταιριών, 
εκδόσεις Σάκκουλα 
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2. Σχεδιασµός προγραµµατισµός και επάνδρωση του ελέγχου σύµφωνα µε τα 

γενικώς παραδεκτά ελεγκτικά πρότυπα και πρακτική 

3. Έναρξη µε τη µελέτη και αξιολόγηση του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου 

4. Ενδιάµεσες εργασίες 

5. Εργασίες µετά το κλείσιµο των βιβλίων 

6. Σύνταξη του πιστοποιητικού ελέγχου και της ειδικής έκθεσης προς τη 

διοίκηση 

 

Ο µη συστηµατικός έλεγχος καταφεύγει περισσότερο σε ποιοτικές µεθόδους 

αναγνώρισης και ανάλυσης της ελεγχόµενης µονάδας σε αυτοσχεδιασµούς ελέγχου 

και σύντοµες και συνοπτικές ελεγκτικές διαδικασίες µε χρήση µεθόδων όπως οι 

αριθµοδείκτες σε συσχέτιση και σύγκριση µε άλλες παρόµοιες επιχειρήσεις ή µε το 

κλάδο στον οποίο η επιχείρηση ανήκει.  

4.4 Η ανεξαρτησία του ελεγκτή 
 

Το δεύτερο από τα γενικά πρότυπα της Ελεγκτικής ορίζει ότι ο ελεγκτής πρέπει να 

είναι ανεξάρτητος και ανεπηρέαστος στη σκέψη για να µπορέσει να κερδίσει την 

εµπιστοσύνη του κοινού και να αποκτήσει το απαραίτητο προσωπικό και 

επαγγελµατικό κύρος. Κατά την εκτέλεση της ελεγκτικής εργασίας, ο ελεγκτής 

πρέπει να είναι έντιµος, ευθύς και ειλικρινής. Να είναι επίσης απαλλαγµένος από 

προκαταλήψεις, εύνοιες και από οτιδήποτε θα µπορούσε να θεωρηθεί ασυµβίβαστο 

προς την ακεραιότητα του χαρακτήρα του και το επάγγελµά του
58

. 

Το Π.∆. 226 ορίζει ότι οι ορκωτοί ελεγκτές πρέπει να διαθέτουν πλήρη προσωπική 

και επαγγελµατική ανεξαρτησία σε σχέση µε τον ελεγχόµενο. Επίσης, οι εταιρίες και 

οι κοινοπραξίες ελεγκτών πρέπει να έχουν οικονοµική και λειτουργική αυτοτέλεια 

και ανεξαρτησία από οποιοδήποτε ελεγχόµενο ή άλλο νοµικό ή φυσικό πρόσωπο 

καθώς και επαρκή δύναµη σε ελεγκτικό προσωπικό για την καλή και έγκαιρη 

εκτέλεση των αναλαµβανόµενων ελέγχων. 

                                                           
58Φλιτούρης Α., (2007), Εσωτερικός και εξωτερικός έλεγχος, εκδόσεις Σταµούλη 
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Εποµένως την επιζητούµενη ανεξαρτησία του ελεγκτή εξασφαλίζουν σε µεγάλο 

βαθµό οι διαδικασίες: 

α) της επιλογής του ορκωτού ελεγκτή από την επιχείρηση,  

β)της ανάθεσης του ελέγχου των οικονοµικών της καταστάσεων 

γ)του καθορισµού της αµοιβής του ορκωτού ελεγκτή. 

4.5 Ευθύνη του ελεγκτή 
 

Ο ορκωτός ελεγκτής έχει καταρχάς αστική ευθύνη απέναντι στην επιχείρηση που 

ελέγχει αλλά και των τρίτων, ποινική και πειθαρχική ευθύνη. Τα αίτια και οι 

συνέπειες κάθε κατηγορίας ευθύνης εξετάζονται συνοπτικά στις παραγράφους που 

ακολουθούν
59

. 

4.5.1 H αστική ευθύνη 
 

Ο νόµος 2190 καθορίζει επακριβώς τα ζητήµατα που αφορούν την ευθύνη των 

ελεγκτών αποκλειστικά και µόνο έναντι της ελεγχόµενης εταιρείας. Γίνεται όµως 

δεκτό ότι µε τη ρύθµιση αυτή δεν αποκλείει την ευθύνη τους και έναντι των τρίτων. 

Ειδικότερα, η ευθύνη των ελεγκτών είναι ατοµική και όχι συλλογική, έστω και αν 

διενήργησαν τον έλεγχο δύο ή περισσότεροι ελεγκτές. Όπως ρητά ορίζει το 

προηγούµενο άρθρο του νόµου 2190, καταλογίζεται ευθύνη στον ελεγκτή µόνον όταν 

υπάρχει παράβαση καθήκοντος, πταίσµα και ζηµιά. 

Πρέπει επίσης να τονιστεί πως η ευθύνη του ελεγκτή είναι δικαιοπρακτική γιατί 

προέρχεται από τη σχέση σύµβασης που αναπτύσσει µε την υπό έλεγχο την 

επιχείρηση. Συγκεκριµένα, ο ελεγκτής έχει αναλάβει συµβατικά την υποχρέωση 

έναντι της επιχείρησης να διεξάγει µε επιµέλεια τον έλεγχο των βιβλίων της. Η µη εκ-

πλήρωση της υποχρέωσης αυτής συνιστά παράβαση της σύµβασης. 

                                                           
59Φυτράκης Ε., (2009), Τα ελεγκτικά σώµατα της διοίκησης: θεωρία, νοµοθεσία, 

νοµολογία, εκδόσεις Νοµικής Βιβλιοθήκης 
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Είναι πρακτικώς αδύνατο να προσδιοριστεί αντικειµενικά η επιµέλεια µε την οποία ο 

ελεγκτής ασκεί τα καθήκοντά του. Και αυτό γιατί οι ιδιαιτερότητες κάθε ελεγχόµενης 

µονάδας, οι ιδιοµορφίες του αντικειµένου της ελεγκτικής εργασίας, οι 

παρατηρούµενες διαφοροποιήσεις στο επίπεδο των επαγγελµατικών ικανοτήτων του 

ορκωτού ελεγκτή και των συνεργατών του καθώς και άλλοι παράγοντες παρε-

µποδίζουν την υιοθέτηση και εφαρµογή ενός ενιαίου κριτηρίου αντικειµενικής 

µέτρησης της επαγγελµατικής του επιµέλειας. 

Γενικά, γίνεται δεκτό ότι ο κοινός ή ο ορκωτός ελεγκτής ασκεί µε εύλογη επιµέλεια 

τα καθήκοντά του, εάν
60

: 

• ∆είχνει την ίδια επιδεξιότητα και την συνέπεια που θα έδειχνε οποιοσδήποτε 

άλλος ορκωτός ελεγκτής κατά την άσκηση αυτού του ελέγχου 

• Ακολουθεί τα ελεγκτικά πρότυπα, τους κανόνες και τις οδηγίες του Σώµατος 

Ορκωτών Ελεγκτών 

• ∆ιερευνά αναλυτικά και µε υπευθυνότητα τα αποδεικτικά στοιχεία που 

κατέχει και αξιολογεί µε ιδιαίτερη προσοχή την αξιοπιστία και την ισχύ αυτών 

• Αναλαµβάνει την άσκηση του ελέγχου των λογιστικών καταστάσεων µε 

ευθύτητα και καλή πίστη 

• ∆εν αποδέχεται να αναλάβει τον έλεγχο µιας εταιρείας γιατί κρίνει ότι τα 

προσόντα του και η εµπειρία του δεν επαρκούν για αυτό το έργο 

• Φροντίζει ώστε οι συνεργάτες του να επιδεικνύουν εύλογη επιµέλεια. 

 

Ο ελεγκτής ευθύνεται επίσηςγιακάθε πταίσµα, δηλαδή για δόλο και βαριά ή ελαφρά 

αµέλεια. Έτσι, εάν δεν κατέβαλε την αναµενόµενη επιµέλεια και δεν µπόρεσε να 

ανακαλύψει ορισµένες λογιστικές ατασθαλίες ή παρανοµίες π.χ. απόκρυψη διανοµής 

µερίσµατος από µη πραγµατοποιηµένα κέρδη, υπεξαίρεση ποσών από την επιχείρηση 

κ.ά., τότε ευθύνεται έναντι της επιχείρησης. 

Τελικά, ο ελεγκτής φέρει την ευθύνη να αποζηµιώσει την επιχείρηση για κάθε ζηµιά 

που της προκάλεσε µε την παράνοµη και υπαίτια συµπεριφορά του. Για παράδειγµα, 

                                                           
60Σιώτης ∆., Ζωϊτσάς (2010), Σύγχρονη Ελεγκτική, εκδόσεις Σοφία Α.Ε 

 



64 

 

η µη αποκάλυψη ή η µη έγκαιρη αποκάλυψη λογιστικής ή διαχειριστικής ατασθαλίας 

ή παρανοµίας γίνεται αιτία ζηµιάς, γιατί επέτρεψε την παραγραφή κάποιας απαίτησης 

ή προκάλεσε κυρώσεις που θα µπορούσε να αποφύγει η επιχείρηση εάν είχε 

αποκαλυφθεί εγκαίρως η ατασθαλία. 

Η ευθύνη των ελεγκτών δεν είναι δυνατόν να αποκλειστεί ή να τροποποιηθεί. ∆εν 

έχουν εποµένως καµία ισχύ οι όροι του καταστατικού µιας εταιρίας ή της σύµβασης 

για ανάθεση του ελεγκτικού έργου που αποσκοπούν στον περιορισµό της ευθύνης του 

ελεγκτή.  

Αυτή η απαγόρευση ισχύει για το χρόνο πριν από τη διενέργεια του ελέγχου και όχι 

µετά την ολοκλήρωσή του, οπότε είναι δυνατό να ζηµιώσει η επιχείρηση και 

εποµένως, να αξιώσει αποζηµίωση. Μετά το πέρας της ζηµιάς και τη δηµιουργία της 

απαίτησης, η εταιρεία έχει το δικαίωµα να παραιτηθεί από την αξίωσή της κατά των 

ελεγκτών ή ακόµα µπορεί και να συµβιβαστεί µε αυτούς. Κάθε αξίωση κατά του 

ελεγκτή υπόκειται σε διετή παραγραφή
61

. 

Ο ελεγκτής ευθύνεται και έναντι των τρίτων των οποίων τα συµφέροντα έβλαψε µε 

την παράβαση: α) των ελεγκτικών του καθηκόντων και ιδίως του καθήκοντος της 

εχεµύθειας και β)των παρεπόµενων υποχρεώσεών του. Για παράδειγµα, αξίωση για 

αποζηµίωση από τον ελεγκτή µπορεί να έχουν οι επενδυτές που είχαν προβεί σε 

επιζήµιες επενδύσεις, γιατί βασίστηκαν σε ψευδή έκθεση του ελεγκτή ή οι µέτοχοι 

και οι οµολογιούχοι οι οποίοι ζηµίωσαν από την παράβαση του καθήκοντος του 

ελεγκτή για απόλυτη εχεµύθεια. . 

Τέλος, επειδή δεν υπάρχει σχέση σύµβασης ανάµεσα στον ελεγκτή και τους τρίτους, 

η ευθύνη του αξιολογείται σύµφωνα µε τις διατάξεις για τις δικαιοπραξίες. Έτσι, ο 

ελεγκτής ευθύνεται για αποζηµίωση των τρίτων, των οποίων έβλαψε τα συµφέροντα 

µε πράξεις ή παραλείψεις του, σύµφωνα µε όσα ορίζουν τα άρθρα 914 και 919 του 

Αστικού Κώδικα. 

 

                                                           
61Σιώτης ∆., Ζωϊτσάς (2010), Σύγχρονη Ελεγκτική, εκδόσεις Σοφία Α.Ε 
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4.5.2 Η ποινική ευθύνη 
 

Η παράβαση εκ µέρους του ελεγκτή του καθήκοντος α) της µη παράνοµης θεώρησης 

των ετήσιων λογιστικών καταστάσεων, β) της εχεµύθειας και γ) της δήλωσης 

κωλύµατος διορισµού του ως ελεγκτή συνεπάγεται την ποινική του ευθύνη. Ο 

νοµοθέτης ορίζει το είδος και το ύψος της ποινής για κάθε περίπτωση παράβασης του 

καθήκοντος. 

Ο ελεγκτής έχει την απόλυτη υποχρέωση να δείχνει εχεµύθεια σχετικά µε όσα 

παρατηρεί κατά την εκτέλεση του ελέγχου. Πολλές από τις πληροφορίες που 

συλλέγει είναι ζωτικής σηµασίας για την επιβίωση της επιχείρησης και τυχόν 

κοινοποίησή τους θα είχε σοβαρές επιπτώσεις στην ανταγωνιστικότητά της. Ηευθύνη 

του ελεγκτή για εχεµύθεια δεν αφορά σε πληροφορίες που δηµοσιεύονται ή 

κοινοποιούνται µε διάφορους τρόπους σε τρίτους π.χ. Υπουργείο Εµπορίου, Εφορία, 

Χρηµατιστήριο, Νοµαρχία, Τράπεζα της Ελλάδος, το Σ.Ο.Ε. κ.ά. και εφόσον η 

κοινοποίηση αυτή επιβάλλεται από το νόµο
62

. 

Τελικά, ο ελεγκτής φέρει ποινική ευθύνη όταν δεν δηλώσει κώλυµα διορισµού του, 

δηλαδή όταν αποσιωπήσει λόγο εξαίρεσής του π.χ. είναι µέλος του διοικητικού 

συµβουλίου ή υπάλληλος της υπό έλεγχο επιχείρησης (ΣΟΕΛ). 

4.5.3 Η πειθαρχική ευθύνη 

 

Υπάρχει πειθαρχική ευθύνη του ορκωτού ελεγκτή, σύµφωνα µε το άρθρο 20 του Π.∆. 

226, όταν αυτός:  

α. Ασκεί πληµµελώς τα καθήκοντά του 

β.∆είχνει ανάρµοστη συµπεριφορά, στην οποία συµπεριλαµβάνεται και η 

διαπραγµάτευση της αµοιβής του υποχρεωτικού ελέγχου 

γ. Κάνει παραβίαση νόµου, κανονιστικής διάταξης ή και των κανόνων δεοντολογίας 
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που αναφέρονται στην επαγγελµατική του κατάσταση και στις υποχρεώσεις του
63

. 

Ο ελεγκτής που έχει υποπέσει σε πειθαρχικό παράπτωµα παραπέµπεται µε απόφαση 

του Εποπτικού Συµβουλίου στο πειθαρχικό συµβούλιο του ΣΟΕ. Οι ποινές που 

µπορεί να επιβάλει το τελευταίο όταν διαπιστώσει την ενοχή του είναι οι εξής 

(ΣΟΕΛ): 

• Οριστική παύση  

• Προσωρινή παύση έως 6 µήνες 

• Πρόστιµο 

• Επίπληξη 

 

4.6 Το προσάρτημα των οικονομικών καταστάσεων και η 

ευθύνη του ελεγκτή 
 

To προσάρτηµα είναι µια συµπληρωµατική κατάσταση στις βασικές οικονοµικές 

καταστάσεις µιας Α.Ε σύµφωνα µε τα ∆ΛΠ. Με το προσάρτηµα δίνονται διάφορες 

πρόσθετες ή επεξηγηµατικές πληροφορίες που έχουν σκοπό να διευκολύνουν όλους 

τους παράγοντες προς τους οποίους απευθύνονται οι οικονοµικές καταστάσεις στο να 

κατανοούν το περιεχόµενο τους και να ορίζουν την ακριβή οικονοµική κατάσταση 

και τα αποτελέσµατα, τα κέρδη δηλαδή ή τις ζηµιές που εµφανίζουν οι επιχειρήσεις. 

Στο προσάρτηµα θα πρέπει να περιλαµβάνονται τουλάχιστον οι παρακάτω 

πληροφορίες
64

: 

• Κάθε στοιχείο θα πρέπει να αναλύεται και να εµφανίζεται όπου αρµόζει 

ανάλογα µε τη φύση του 

• Να καταγράφονται από µόνα τους τα ποσά που πληρώνει η θυγατρική  στη 

µητρική επιχείρηση, στις άλλες θυγατρικές αλλά και συγγενείς επιχειρήσεις 

αλλά τέλος και σε τρίτους 

                                                           
63Καλαντζής Χ., (2006), Ελεγκτική και εσωτερικός έλεγχος, εκδόσεις Businessplus 
64Πρωτοψάλτης Ν., (2002), Η αλήθεια για τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα, εκδόσεις 

Παπαζήση 
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• Να γνωστοποιούνται µε τη σειρά: η έδρα, η φύση των εργασιών, ο αριθµός 

των εργαζοµένων στο τέλος της χρήσης ή  ο µέσος όρος για τη χρήση και 

γενικά κάθε πληροφορία που δεν παρουσιάζεται αλλού στις οικονοµικές 

καταστάσεις 

• Για τις αγορές ή τις πωλήσεις θυγατρικών ή άλλων επιχειρήσεων 

αναγράφονται στο προσάρτηµα τα εξής: 

 α. Το συνολικό αντάλλαγµα της αγοράς ή της πώλησης  

 β. Τι µέρος του ανταλλάγµατος αυτού καλύπτεται από τα ταµειακά διαθέσιµα 

και τα ταµειακά ισοδύναµα 

γ. Επακριβώς τι ποσά από µετρητά ταµείου αλλά και από καταθέσεις σε 

λογαριασµούς τραπεζών (ταµιευτηρίου, προθεσµίας, όψεως) είχε η θυγατρική 

ή η επιχείρηση που αποκτήθηκε η πουλήθηκε 

 δ. Τα ποσά από περιουσιακά στοιχεία και από υποχρεώσεις που είχε η 

θυγατρική ή η επιχειρηµατική µονάδα που αποκτήθηκε ή που διατέθηκε 

συνοπτικά για κάθε κύρια κατηγορία 

• Να γνωστοποιείται η σύνθεση από τα ταµειακά διαθέσιµα και τα ταµειακά 

ισοδύναµα και να παρουσιάζεται η συµφωνία που έχουν τα ποσά από την 

κατάσταση των ταµειακών ροών µε τα αντίστοιχα κονδύλια του ισολογισµού 

• Να γνωστοποιούνται µαζί µε ένα σχόλιο της διοίκησης τα ποσά από τα πιο 

σηµαντικά υπόλοιπα που παρουσιάζουν τα ταµειακά διαθέσιµα και τα 

ταµειακά ισοδύναµα τα οποία και έχει η επιχείρηση τα οποία δεν είναι 

διαθέσιµα άµεσα προς χρήση και δεν χρησιµοποιούνται είτε από την εταιρεία 

είτε από τον όµιλο εταιριών 

Ευθύνη του ορκωτού ελεγκτή είναι να ελέγξει την ορθότητα του προσαρτήµατος και 

των όσων αναγράφονται σε αυτό. Η σωστή κατάρτιση από πλευράς επιχείρησης του 

προσαρτήµατος ολοκληρώνει τη καταγραφή των οικονοµικών δεδοµένων της 

επιχείρησης και συµβάλλει στην αξιόπιστη παρουσίαση των οικονοµικών 

καταστάσεων αυτής για την ορθή ενηµέρωση όλων των ενδιαφερόµενων µερών 

(επενδυτές, πελάτες, µέτοχοι, κράτος κτλ). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5ο: Η ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΩΝ Δ.Π.Χ.Α ΣΤΗΝ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΚΡΗΤΗΣ Α.Ε.  ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΜΕ ΤΟ ΚΡΙΤΗΡΙΟ BENEISH M SCORE ΓΙΑ ΤΑ ΕΤΗ 

2013 – 2017. 
 

5.1. Πλαστικά Κρήτης Α.Ε 
 

Η εταιρία “ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΚΡΗΤΗΣ - ΑΝΩΝΥΜΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ & ΕΜΠΟΡΙΚΗ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ” ιδρύθηκε το 1970 µε τη µορφή Εταιρίας Περιορισµένης Ευθύνης. Το 

1974 µετατράπηκε σε ανώνυµη εταιρία σύµφωνα µε την αριθµ. 1663/31-7-1974 

εγκριτική απόφαση του Νοµάρχη Ηρακλείου που δηµοσιεύθηκε στο Ε.Μ. 3926/74 

Φ.Ε.Κ. 

Έδρα της εταιρίας είναι το Ηράκλειο και τα Κεντρικά της Γραφεία είναι 

εγκατεστηµένα στο ιδιόκτητο ακίνητό της στην Βιοµηχανική Περιοχή Ηρακλείου. Η 

εταιρία είναι εγγεγραµµένη στο Μητρώο Ανωνύµων Εταιριών µε αριθµ. Μ.Α.Ε. 

11326/06/Β/86/21. 

Η διάρκεια της εταιρίας είναι πεντηκονταετής από την δηµοσίευση του 

Καταστατικού της, ήτοι µέχρι το έτος 2024. 

Οι οικονοµικές καταστάσεις της Πλαστικά Κρήτης Α.Β.Ε.Ε. και του Οµίλου από τη 

χρήση του 2005 και µετά έχουν συνταχθεί σύµφωνα µε τα σε ισχύ ∆ιεθνή Πρότυπα 

Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης (∆.Π.Χ.Π.) και ∆ιερµηνείες, που έχουν 

υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση, εφαρµόζοντας το ∆.Π.Χ.Π. 1 «Πρώτη 

Εφαρµογή των ∆ιεθνών Προτύπων Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης», µε 

ηµεροµηνία µετάβασης την 1/1/2004 (ή ισοδύναµα την 31/12/2003). Οι οικονοµικές 

καταστάσεις της Πλαστικά Κρήτης Α.Β.Ε.Ε, έχουν συνταχθεί µε τα Ελληνικά 

Λογιστικά Πρότυπα µέχρι και την 31.12.2004. Τα συγκριτικά στοιχεία του 2004 της 

Μητρικής εταιρίας και των θυγατρικών της επαναδιατυπώθηκαν σύµφωνα µε τις 

υιοθετηθείσες για τα ∆.Π.Χ.Π. λογιστικές αρχές και λογιστικές εκτιµήσεις. 

Παρακάτω παρουσιάζονται πληροφορίες για τη µετάβαση της εταιρείας από τα ΕΛΠ 

στα ∆ΠΧΑ. 
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Πηγή: Ετήσιο ∆ελτίο 2005 Πλαστικά Κρήτης  
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Πηγή: Ετήσιο ∆ελτίο 2005 Πλαστικά Κρήτης  

 

Πηγή: Ετήσιο ∆ελτίο 2005 Πλαστικά Κρήτης  
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Πηγή: Ετήσιο ∆ελτίο 2005 Πλαστικά Κρήτης  

 

Πηγή: Ετήσιο ∆ελτίο 2005 Πλαστικά Κρήτης  
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Πηγή: Ετήσιο ∆ελτίο 2005 Πλαστικά Κρήτης  

 

Πηγή: Ετήσιο ∆ελτίο 2005 Πλαστικά Κρήτης  

5.2 Ανάλυση χρηματοοικονομικών καταστάσεων ΠΛΑΣΤΙΚΑ 

ΚΡΗΤΗΣ Α.Ε ΜΕ BENEISH M SCORE (2013 – 2017) 

5.2.1 Ανάλυση των ετών 2013 και 2014 
 

Το µοντέλο Beneish είναι ένα στατιστικό µοντέλο που χρησιµοποιεί τους 

οικονοµικούς δείκτες που υπολογίζονται µε τα λογιστικά στοιχεία µιας 

συγκεκριµένης εταιρείας προκειµένου να ελέγξει εάν είναι πιθανό (µε µεγάλη 

πιθανότητα) ότι τα αναφερόµενα κέρδη της εταιρείας έχουν χειραγωγηθεί. 

Το Beneish M-Score είναι ένα πιθανοτικό µοντέλο, οπότε δεν µπορεί να ανιχνεύσει 

εταιρείες που χειραγωγούν τα κέρδη τους µε ακρίβεια 100%. 

Επίσης αξίζει να τονιστεί ότι τα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα εξαιρούνται από το 

κανόνα του Beneish κατά τον υπολογισµό του Μ-Score. Αυτό σηµαίνει ότι το M-
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Score για ανίχνευση απάτης δεν µπορεί να εφαρµοστεί µεταξύ των 

χρηµατοπιστωτικών επιχειρήσεων. 

Από την ανάλυση των οικονοµικών καταστάσεων της εταιρείας για τα έτη 2013 και 

2014 και χρησιµοποιώντας την εξής σχέση M = -4.84 + 0.92 DSRI + 0.528 GMI + 

0.404 AQI + 0.892 SGI + 0.115 DEPI – 0.172 SGAI + 4.679 TATA – 0.327 LVGI 

 προκύπτουν τα εξής: 

 

Derived Variables     

Other L/T Assets [TA-(CA+PPE)] 60.119,00 58613 

DSRI   1,001   

GMI   0,983   

AQI   1,080   

SGI   1,038   

DEPI   0,981   

SGAI   0,406   

TATA   -0,064   

LVGI   1,010   

 

M-score         

5 variable model   -2,861189207 No mapipulation   

8 variable model   -2,626027019 No mapipulation   

 

Εποµένως προκύπτει ότι για τα έτη 2013 και 2014 τα κέρδη της εταιρείας 

ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΚΡΗΤΗΣ δεν έχουν χειραγωγηθεί. 

Parameters Are Linked

Year 2013 2014

Πωλήσεις Net Sales 119.968,00 115.569,00

Κόστος Πωληθέντων Cost of Goods 94.994,00 91.928,00

Απαιτήσεις Net Receivables 37.408,00 36.004,00

Κυκλοφορούν Ενεργητικό Current Assets 18.055,00 19.707,00

Πάγιο Ενεργητικό Property, Plant and Equipment 67.883,00 75.479,00

Αποσβέσεις παγιών (δαπάνη) Depreciation 3.670,00 4.001,00

Συνολικό ενεργητικό Total Assets 146.057,00 153.799,00

Λειτουργικά έξοδα SGA Expense 2.150,00 5.102,00

Αποτελέσματα χρήσης (προ φόρων) Net Income 2.211,00 16.098,00

Λειτουργική ταμειακή ροή Cash Flow from Operations 11.598,00 13.641,00

Βραχυπρόθεσμες Υποχρεώσεις Current Liabilities 17.437,00 18.589,00

Μακροπρόθεσμες Υποχρεώσεις Long-term Debt 5.336,00 5.150,00
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5.2.2 Ανάλυση των ετών 2014 και 2015 
 

 

Derived Variables     

Other L/T Assets [TA-(CA+PPE)] 58.613,00 66637 

DSRI   0,973   

GMI   1,068   

AQI   0,961   

SGI   0,898   

DEPI   0,800   

SGAI   0,951   

TATA   0,016   

LVGI   0,947   

 

M-score         

5 variable model   -2,997054564 No mapipulation   

8 variable model   -2,497772305 No mapipulation   

 

Εποµένως προκύπτει ότι για τα έτη 2014 και 2015 τα κέρδη της εταιρείας 

ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΚΡΗΤΗΣ δεν έχουν χειραγωγηθεί. 

 

 

 

  

 

Parameters Are Linked

Year 2014 2015

Πωλήσεις Net Sales 115.569,00 128.690,00

Κόστος Πωληθέντων Cost of Goods 91.928,00 100.583,00

Απαιτήσεις Net Receivables 36.004,00 41.188,00

Κυκλοφορούν Ενεργητικό Current Assets 19.707,00 22.407,00

Πάγιο Ενεργητικό Property, Plant and Equipment 75.479,00 79.031,00

Αποσβέσεις παγιών (δαπάνη) Depreciation 4.001,00 3.317,00

Συνολικό ενεργητικό Total Assets 153.799,00 168.075,00

Λειτουργικά έξοδα SGA Expense 5.102,00 5.975,00

Αποτελέσματα χρήσης (προ φόρων) Net Income 16.098,00 2.017,00

Λειτουργική ταμειακή ροή Cash Flow from Operations 13.641,00 17.116,00

Βραχυπρόθεσμες Υποχρεώσεις Current Liabilities 18.589,00 12.632,00

Μακροπρόθεσμες Υποχρεώσεις Long-term Debt 5.150,00 14.765,00
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5.2.3 Ανάλυση των ετών 2015 και 2016 
 

 

Derived Variables     

Other L/T Assets [TA-(CA+PPE)] 66.637,00 68521 

DSRI   1,070   

GMI   1,100   

AQI   1,090   

SGI   0,919   

DEPI   0,972   

SGAI   1,180   

TATA   0,012   

LVGI   0,835   

 

M-score         

5 variable model   -2,778160291 No mapipulation   

8 variable model   -2,321810331 No mapipulation   

 

Εποµένως προκύπτει ότι για τα έτη 2015 και 2016 τα κέρδη της εταιρείας 

ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΚΡΗΤΗΣ δεν έχουν χειραγωγηθεί. 

 

 

 

 

Parameters Are Linked

Year 2015 2016

Πωλήσεις Net Sales 128.690,00 140.059,00

Κόστος Πωληθέντων Cost of Goods 100.583,00 106.400,00

Απαιτήσεις Net Receivables 41.188,00 41.880,00

Κυκλοφορούν Ενεργητικό Current Assets 22.407,00 29.486,00

Πάγιο Ενεργητικό Property, Plant and Equipment 79.031,00 90.335,00

Αποσβέσεις παγιών (δαπάνη) Depreciation 3.317,00 3.681,00

Συνολικό ενεργητικό Total Assets 168.075,00 188.342,00

Λειτουργικά έξοδα SGA Expense 5.975,00 5.513,00

Αποτελέσματα χρήσης (προ φόρων) Net Income 19.150,00 23.075,00

Λειτουργική ταμειακή ροή Cash Flow from Operations 17.116,00 23.297,00

Βραχυπρόθεσμες Υποχρεώσεις Current Liabilities 12.632,00 23.598,00

Μακροπρόθεσμες Υποχρεώσεις Long-term Debt 14.765,00 13.189,00
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5.2.4 Ανάλυση των ετών 2016 και 2017 
 

 

Derived Variables     

Other L/T Assets [TA-(CA+PPE)] 68.521,00 64148 

DSRI   1,119   

GMI   1,020   

AQI   1,093   

SGI   0,982   

DEPI   1,116   

SGAI   0,625   

TATA   -0,001   

LVGI   1,250   

 

M-score         

5 variable model   -2,748556583 No mapipulation   

8 variable model   -2,347908863 No mapipulation   

 

Εποµένως προκύπτει ότι για τα έτη 2016 και 2017 τα κέρδη της εταιρείας 

ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΚΡΗΤΗΣ δεν έχουν χειραγωγηθεί. 

 

 

 

 

Parameters Are Linked

Year 2016 2017

Πωλήσεις Net Sales 140.059,00 142.651,00

Κόστος Πωληθέντων Cost of Goods 106.400,00 107.681,00

Απαιτήσεις Net Receivables 41.880,00 38.117,00

Κυκλοφορούν Ενεργητικό Current Assets 29.486,00 43.194,00

Πάγιο Ενεργητικό Property, Plant and Equipment 90.335,00 85.309,00

Αποσβέσεις παγιών (δαπάνη) Depreciation 3.681,00 3.897,00

Συνολικό ενεργητικό Total Assets 188.342,00 192.651,00

Λειτουργικά έξοδα SGA Expense 5.513,00 8.990,00

Αποτελέσματα χρήσης (προ φόρων) Net Income 23.075,00 26.543,00

Λειτουργική ταμειακή ροή Cash Flow from Operations 23.297,00 26.228,00

Βραχυπρόθεσμες Υποχρεώσεις Current Liabilities 23.598,00 22.909,00

Μακροπρόθεσμες Υποχρεώσεις Long-term Debt 13.189,00 7.204,00
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

Τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης (όπως µετονοµάστηκαν 

τον Απρίλιο του 2001 τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα) σκοπό έχουν να απεικονίσουν 

τα οικονοµικά στοιχεία της επιχείρησης µε ορθότητα και επιστηµονική ακρίβεια, 

ώστε οι οικονοµικές καταστάσεις των επιχειρήσεων να καταστούν αξιόπιστες και 

συγκρίσιµες όχι µόνο σε εθνικό, αλλά και σε Κοινοτικό και διεθνές επίπεδο. 

Η εφαρµογή των ∆.Π.Χ.Π. έχει ως αποτέλεσµα αφενός σηµαντικές αλλαγές στις 

ισχύουσες ζυγιστικές αρχές, αφετέρου η κατάρτιση των χρηµατοοικονοµικών 

καταστάσεων θα γίνεται µε βασική φιλοσοφία την παρουσίαση της πραγµατικής 

εικόνας της χρηµατοοικονοµικής κατάστασης, των αποτελεσµάτων και των ταµιακών 

ροών της επιχείρησης, ώστε να εκτιµάται η δυνατότητα της επιχείρησης να συνεχίσει 

την επιχειρηµατική της δραστηριότητα ως δρώσα οικονοµική µονάδα (βιωσιµότητα) 

και να εξυπηρετούνται οι ανάγκες πληροφόρησης των χρηστών. 

Επίσης όπως τονίστηκε και στο κύριο τµήµα της εργασίας οι οικονοµικές 

καταστάσεις (ατοµικές και ενοποιηµένες, ετήσιες και ενδιάµεσες) που καθορίζονται 

από τα ∆ΠΧΠ (∆ΛΠ 1) είναι οι εξής πέντε: 

- Ισολογισµός, 

- Κατάσταση λογαριασµού αποτελεσµάτων, 

- Κατάσταση µεταβολών των ιδίων κεφαλαίων, 

- Κατάσταση ταµιακών ροών και, 

- Λογιστικές αρχές και επεξηγηµατικές σηµειώσεις (το Προσάρτηµα). 

 

Τέλος, αξιολογώντας την πορεία και τη χρηµατοοικονοµική κατάσταση της εταιρείας 

«Πλαστικά Κρήτης» για τη περίοδο 2003 έως και 2007 µπορούµε να πούµε τα εξής. 

Το 2007 ήταν µια δύσκολη χρονιά για την Ευρωπαϊκή βιοµηχανία πλαστικών λόγω 

των υψηλών τιµών των πρώτων υλών και του ισχυρού ευρώ. Μέσα σ’ αυτό το 

πλαίσιο, θεωρείται ως ιδιαίτερη επιτυχία ότι η εταιρία «Πλαστικά Κρήτης» κατάφερε 

να αυξήσει σηµαντικά τις πωλήσεις της και να διατηρήσει το επίπεδο των κερδών. Το 
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γεγονός αυτό αποδεικνύει το δυναµισµό που υπάρχει και τις σωστές στρατηγικές 

επιλογές που έχουν γίνει στην εταιρεία αυτή. 

Πιο συγκεκριµένα :  

- Οι ενοποιηµένες πωλήσεις της εταιρείας αυξήθηκαν από 103 το έτος 2006 σε 138 

εκ. ευρώ (αύξηση 33,9%) το έτος 2007 ενώ οι πωλήσεις της µητρικής αυξήθηκαν από 

77 το έτος 2006 σε 94 εκ. ευρώ το έτος 2007 (αύξηση 21,2%). Η αύξηση των 

πωλήσεων προήλθε τόσο από οργανική ανάπτυξη όλων των εταιριών του οµίλου όσο 

και από τις εξαγορές που πραγµατοποιήθηκαν στα τέλη του 2006 στη Γαλλία και τη 

Ρωσία.  

- Τα ενοποιηµένα καθαρά κέρδη µετά από φόρους και δικαιώµατα µειοψηφίας 

ανήλθαν σε 9,1 εκ. ευρώ, αυξηµένα κατά 15% σε σχέση µε το 2006. Μέρος, πάντως, 

των κερδών προέρχεται από έκτακτα κέρδη λόγω πώλησης µειοψηφικής συµµετοχής 

σε εταιρία του εξωτερικού από τη θυγατρική Guinemont BV και υπεραξίας που 

προέκυψε από την εξαγορά των εταιριών Polyane & Prolene στη Γαλλία. 

 - Τα κέρδη µετά τους φόρους της µητρικής διατηρήθηκαν στα ίδια περίπου επίπεδα 

µε το 2006, στο ύψος των 6,7 εκ. ευρώ. 

Επίσης, πρέπει να τονιστεί ότι η χρηµατοοικονοµ ική διάρθρωση της εταιρίας και του 

οµίλου είναι εξαιρετικά ισχυρή, µε ενοποιηµένα ίδια κεφάλαια ύψους 93,2 εκ. ευρώ, 

που αντιστοιχούν στο 63,2% του ενεργητικού. Το γεγονός αυτό, σε συνδυασµό µε το 

σωστή προώθηση της εταιρείας στο διεθνές οικονοµικό περιβάλλον, επιτρέπει στους 

µετόχους να ατενίζουν το µέλλον µε σιγουριά και αισιοδοξία. 

Τέλος, πραγµατοποιήθηκε ανάλυση των οικονοµικών καταστάσεων µε τη µέθοδο 

Beneish M-score της εταιρείας ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΚΡΗΤΗΣ Α.Ε προκειµένου να 

διαπιστωθεί εάν τα κέρδη της εταιρείας έχουν χειραγωγηθεί. 

Το µοντέλο Beneish είναι ένα µαθηµατικό µοντέλο που χρησιµοποιεί οικονοµικούς 

δείκτες και οκτώ µεταβλητές για να προσδιορίσει αν µια εταιρεία έχει χειραγωγήσει 

τα κέρδη της. Οι µεταβλητές είναι κατασκευασµένες από τα δεδοµένα στις 

οικονοµικές καταστάσεις της εταιρείας και όταν υπολογιστούν, δηµιουργούν ένα M-

Score για να περιγράψουν τον βαθµό στον οποίο τα κέρδη έχουν υποστεί 

χειραγώγηση. 
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Οι οκτώ µεταβλητές είναι: 

 

1. DSRI - Ηµέρες πωλήσεων σε δείκτη απαίτησης 

2. GMI - Ακαθάριστος δείκτης περιθωρίου 

3. AQI - ∆είκτης ποιότητας στοιχείων ενεργητικού 

4. SGI - ∆είκτης αύξησης των πωλήσεων 

5. DEPI - ∆είκτης απόσβεσης 

6. SGAI - ∆είκτης πωλήσεων και γενικών και διοικητικών εξόδων 

7. LVGI - ∆είκτης µόχλευσης 

8. TATA - Σύνολο δεδουλευµένων στοιχείων ενεργητικού 

Μόλις υπολογιστούν, οι οκτώ µεταβλητές συνδυάζονται για να επιτευχθεί ένα M-

Score για την εταιρεία. Μία βαθµολογία M µικρότερη από -2,22 δείχνει ότι η εταιρεία 

δεν χειραγωγεί τα κέρδη της. Από την άλλη µία βαθµολογία M µεγαλύτερη από -2,22 

σηµατοδοτεί ότι η εταιρεία είναι πιθανό να χειραγωγεί τα κέρδη της. 

Από την ανάλυση που προηγήθηκε για την εταιρεία ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΚΡΗΤΗΣ Α.Ε 

προκύπτει µε βάση το κριτήριο του Beneish M-score ότι η εταιρεία δεν χειραγωγεί τα 

κέρδη της για τη περίοδο 2013 έως και 2017. 
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